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【FdData 高校入試：中学社会地理：九州・中国四国】 

 

[九州地方：地形／気候・自然災害／県名・都市／農業／工業／ 

中国・四国地方：地形・気候／県名・都市／交通網の整備による変化／農業・漁業／ 

瀬戸内工業地域／過疎化／FdData 入試製品版のご案内] 

 

 [FdData 入試ホームページ]掲載の pdf ファイル(サンプル)一覧] 

※次のリンクは[Shift]キーをおしながら左クリックすると，新規ウィンドウが開きます 

社会： [社会地理]，[社会歴史]，[社会公民] 

理科： [理科 1 年]，[理科 2 年]，[理科 3 年] 

数学： [数学 1 年]，[数学 2 年]，[数学 3 年] 

※全内容を掲載しておりますが，印刷はできないように設定しております 

 

 

【】九州地方 

【】地形 

[九州の火山] 

[問題] 

右の略地図中の▲などでみられる，火山活動による爆発や陥没で 

できた大きなくぼ地を何というか。 

(鹿児島県) 

[解答欄] 

 

[解答]カルデラ 

[解説] 

九州は「火の島」とも呼ばれるほど火山が多い。

阿蘇山
あ そ さ ん

には噴火
ふ ん か

のあとで中央部が落ち込んでできた

くぼ地がある。このようなくぼ地をカルデラという。

(地下にあったマグマが大量に出たとき，マグマがあ

った部分にできた空洞
くうどう

をうめるために，その上部が

陥没
かんぼつ

してできた。現在，カルデラ内部には水田や市

街地が広がっている。) 阿蘇山の南には，けわしい

九州山地の山々がつらなっている。桜島
さくらじま

(御岳
お た け

)を取

り囲む鹿児島湾(錦江
きんこう

湾
わん

)は，カルデラに海水が入ってできた湾である。桜島はもともと島で

あったが，1914 年の大爆発で流れ出た溶岩で，対岸の大隅
おおすみ

半島とつながった。 

http://www.fdtext.com/dan/index.html
http://www.fdtext.com/dan/index.html#shachi
http://www.fdtext.com/dan/index.html#shareki
http://www.fdtext.com/dan/index.html#shakou
http://www.fdtext.com/dan/index.html#rika1
http://www.fdtext.com/dan/index.html#rika2
http://www.fdtext.com/dan/index.html#rika3
http://www.fdtext.com/dan/index.html#suu1
http://www.fdtext.com/dan/index.html#suu2
http://www.fdtext.com/dan/index.html#suu3
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九州には，阿蘇山や桜島のほかにも，雲仙
うんぜん

岳
だけ

やくじゅう連山
れんざん

などの火山が存在する。 

※入試出題頻度：「阿蘇山◎」「カルデラ◎」「桜島◎」「九州山地〇」「雲仙岳△」 

(頻度記号：◎(特に出題頻度が高い)，〇(出題頻度が高い)，△(ときどき出題される)) 

 

 

[問題] 

 次の文章中の①，②に適語を入れよ。 

 九州島のほぼ中央部には，阿蘇山の巨大な( ① )がある。(①)とは，火山の爆発や噴火に

よる陥没などによってできた大きなくぼ地のことである。( ② )島(御岳)を取り囲む鹿児島

湾は，(①)に海水が入ってできた湾である。 

(埼玉県改) 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① カルデラ ② 桜 

 

 

[問題] 

 図 1 は，あるカルデラの立体地図である。この立体地図にみられるくぼ地には，市街地が

広がっている。①図 1 の地形がみられる場所は，図 2 のア～エのどれか。②何という山か。 

 

 

 

 

 

 
 

(栃木県改) 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① イ ② 阿蘇山 
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[問題] 

次の文にあてはまる火山を，地図中の▲印ア～エから 1 つ選べ。 

この火山は，1990 年 11 月に約 200 年ぶりに噴火を起こした。その後，

噴火活動が活発になり，1991 年 6 月には溶岩ドームがくずれ大規模な

火砕流が発生し，ふもとのまちに大きな被害を与えた。 

(高知県) 

[解答欄] 

 

[解答]イ 

[解説] 

「この火山」とはイの雲仙岳である。 

 

 

[火山と共に生きる鹿児島の人々] 

[問題] 

鹿児島県の付近には，古い火山の噴出物が右の地図のように 

分布している。この噴出物におおわれた台地を何というか。 

(岡山県) 

[解答欄] 

 

[解答]シラス台地 

[解説] 

九州南部(鹿児島県や宮崎県)には，火山活動にともなう

噴出物
ふんしゅつぶつ

が長い年月を経て積み重なって生

まれたシラスと呼ばれる水持ちの悪い地層

が広がっている。鹿児島の中心部からわず

か 4km ほどの所にある桜島
さくらじま

は，頻繁
ひんぱん

に

噴火
ふ ん か

を起こす火山として知られている。桜

島は噴火のたびに周辺に火山灰を降らせる。 

火山灰への対策として，路面清掃車
せいそうしゃ

が道路を掃除
そ う じ

したり，市民が「克
こく

灰
はい

袋
ぶくろ

」(右図)という専

用のごみ袋に集めた火山灰を，鹿児島市が回収したりしている。 

また，鹿児島市では，桜島上空の風向きの予想や，噴火の情報をメールで送るサービスもあ

り，火山とともに生活するための，さまざまな工夫が行われている。 

※入試出題頻度：「シラス(台地)◎」「火山灰△」「桜島の噴火や降灰に対する鹿児島市の対策

△」 
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[問題] 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 地図中の A には，桜島などの噴火によってできた火山の噴出物が積

み重なった地層が広がっている。これを何というか。カタカナ 3 字

で答えよ。 

(2) (1)が広がる台地の特徴を「水持ち」という語句を使って簡単に説明

せよ。 

(3) 桜島の噴火や降灰に対する鹿児島市の対策として適切でないものを，次のア～エから 1

つ選び，記号で答えよ。 

ア 家庭に火山灰をつめる克灰袋が配られている。 

イ 道路の下に温水パイプを入れている。 

ウ 路面清掃車(ロードスィーパー)が道路を掃除する。 

エ 天気予報では桜島上空の風向きや隆灰の予報が伝えられる。 

(補充問題) 

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) シラス (2) 水持ちが悪い (3) イ 

[解説] 

(3)イは北海道における降雪への対策である。 

 

 

[火山のめぐみ] 

[問題] 

 右の略地図中の は，2020 年度のわが国における，

ある発電方式による発電量の上位 3 県を示している。ある

発電方式とは何か，次の文を参考にして，書け。 

 資源の少ない日本では，自然の恵みをエネルギーに生か

す再生可能エネルギーを利用した発電の拡大が期待されて

おり，この発電方式も再生可能エネルギーを活用した発電

の一つである。国内の発電所の 4 割が九州地方に集中して

おり，大分県にはこの発電方式としては日本最大級の発電所がある。 

(徳島県) 

[解答欄] 

 

[解答]地熱発電 
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[解説] 

雲仙岳は 1990 年に噴火を起こし，大規模な火砕流
かさいりゅう

が発生し

て大きな被害をもたらした。火山は，さまざまな災害を引き

起こす一方で，温泉などの観光資源や地熱発電などの恵みも

もたらしてきた。わき出る温泉水の量が日本一の大分県の

別府
べ っ ぷ

温泉では，古くから温泉が保養
ほ よ う

や観光
かんこう

に利用されている

(九州には全国の源泉数の 4 割近くが集まっている)。また，国内の地熱発電所の 6 割が九州

地方にあり，中でも大分県の八丁
はっちょう

原
ばる

地熱発電所は日本最大級の発電量を誇っている。 

※入試出題頻度：「地熱発電◎・大分県△」「温泉〇」 

 

[問題] 

右図の▲は，九州地方の代表的な火山である。詩織さんは火山につい

て，次のようにまとめた。①，②に当てはまることばを書け。 

火山は噴火により災害をもたらす反面，美しい風景や( ① )などの

観光資源，火山の蒸気を利用する( ② )発電など，さまざまな恵みを

私たちにもたらしている。 

(岡山県改) 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 温泉 ② 地熱 

 

[その他の地形] 

[問題] 

 次の略地図 A～J の地形名を答えよ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(補充問題) 
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[解答欄] 

A B C D 

E F G H 

I J K 

[解答]A 筑紫平野 B 筑紫山地 C 筑後川 D リアス E 有明海 F 雲仙岳 G 阿蘇山 

H 九州山地 I 宮崎平野 J 桜島 K 屋久島 

 

 

[問題] 

 次の文の X に当てはまる内容を簡単に書け。 

 表について，北海道と長崎県の面積が大きく違うにもかかわ

らず，海岸線の長さが大きく変わらないのは，表と長崎県を示

した右の略地図から，長崎県は島が多いことと，( X )ことが

理由だと考えられる。 
 

 面積(km2) 海岸線の

長さ(km) 

島の数 

北海道  83,424  4,402  508 

長崎県   4,131  4,196  971 

(北海道) 

 

[解答欄] 

 

[解答]リアス海岸が見られる。 
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【】気候・自然災害 

[2 つの暖流→冬でも温暖] 

[問題] 

 図の で示した位置を流れる海流の種類とその名称の組み合わせと

して適切なものを，次のア～エから選べ。 

ア 暖流－対馬海流   イ 寒流－対馬海流 

ウ 暖流－リマン海流  エ 寒流－リマン海流 

(群馬県) 

[解答欄] 

 

[解答]ア 

[解説] 

九州地方は，暖流
だんりゅう

である黒潮
く ろ し お

(日本海流)と対馬
つ し ま

海流
かいりゅう

が東

西に流れているため，冬でも温暖
おんだん

である。夏の平均気温は

関東地方と変わらないが，冬の平均気温は 3～4 度高くな

る。南西諸島(沖縄など)はさらに温暖で，気候区分でいう

と亜熱帯
あ ね っ た い

の気候に属している。 

※入試出題頻度：「日本海流(黒潮)◎」「対馬海流◎」 

「2 つの暖流△→冬でも温暖△」 

 

[問題] 

 次の会話文は，みやこさんが九州に到着した時に，くすおさんと話したものである。二人

の会話文中の X，Y にあてはまる語句をそれぞれ書け(X，Y は順不同)。 

みやこ：九州は東京都に比べて暖かく感じるわ。東京都よりも南にあるからかな。 

くすお：理由はそれだけじゃないよ。九州は，近海に暖流の( X )と( Y )が流れている

から，冬でも比較的暖かいんだよ。 

(佐賀県) 

[解答欄] 

X Y 

[解答]X 日本海流(黒潮) Y 対馬海流 

 

[問題] 

 宮崎県は促成栽培が盛んに行われたり，2 月にプロ野球のキャンプ地に使用されたりして

いる。それはなぜか。近くに流れる海流の名称を用いて説明せよ。 

(補充問題) 
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[解答欄] 

 

[解答]暖流の日本海流(黒潮)の影響で冬でも比較的温暖であるから。 

 

[気候] 

[問題] 

次の地図中の①～③の都市の雤温図をア～ウからそれぞれ選べ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(鳥取県改) 

[解答欄] 

① ② ③ 

[解答]① イ ② ア ③ ウ 

[解説] 

日本の大部分は温帯
おんたい

に属しているが，北海道は冷帯
れいたい

，

沖縄
おきなわ

など南西
なんせい

諸島
しょとう

は亜熱帯
あねったい

に属している。地図の①

は福岡市，②は宮崎市，③は沖縄県の那覇
な は

市である

ので，①と②は温帯，③は亜熱帯性の気候である。 

平均気温が 20℃台なら南西諸島の亜熱帯性の気候，

10℃台なら温帯という基準で判断する。ア～ウの雤温図の平均気温に注目すると，平均気温

が10℃台のアとイは温帯で，平均気温が20℃台のウは亜熱帯性の気候であると判断できる。

したがって，ウは③の那覇市の雤温図であることがわかる。アとイは①の福岡か②の宮崎で

あるが，宮崎は台風などの影響で年間の降水量が多い。したがって，アは②の宮崎の雤温図

であると判断できる。 

※入試出題頻度：「那覇の雤温図(平均気温 20℃台)〇」「福岡の雤温図(平均気温 10℃台)〇」 

「宮崎の雤温図(平均気温 10℃台・年間降水量が 2000mm 以上)〇」 
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[問題] 

 かずおさんは，九州地方に位置する 3 つの市の雤温

図を収集し，気候の違いに関する文章を作成した。次

の A～C は福岡市，宮崎市，那覇市のいずれかの雤温

図を示し，文章中の X～Z にはそれぞれ福岡市，宮崎

市，那覇市のいずれかが入る。Y に当てはまる都市名

を書け。また，P に当てはまる適当なことばを書け。 

 ( X )は，他の都市と比べて最も南に位置している

ため，一年を通して気温が高いことがわかる。( Y )

は，夏に季節風が九州山地に吹きつけることにより降

水量が多くなり，(X)・(Y)ともに，( Z )と比べ，9 月の降水量が多くなっているのは，( P )

が通過することも要因として考えられる。 

 

 

 

 

 

 

 

(岡山県) 

[解答欄] 

Y P 

[解答]Y 宮崎市 P 台風 

[解説] 

X は那覇市，Y は宮崎市，Z は福岡市である。 

 

[台風など] 

[問題] 

右の写真は，沖縄県竹富町の住居の写真である。家のつくりを

調べてわかったことを次のようにまとめた。文中の X に当てはま

る語句を漢字 2 字で書け。 

① 石垣で家が囲まれている。 

② 家の周りには木が植えられている。 

③ 瓦がしっくいなどで固められている。 

①～③のような工夫がこの地域でされているのは，夏から秋にかけて( X )の通り道になる

ことが多く，強風に備えるためである。 
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(大分県) 

[解答欄] 

 

[解答]台風 

[解説] 

九州地方は，台風の通り道になっているため

雤が多い。沖縄では，台風
たいふう

が多いため，住居

のつくりを低くし，家のまわりを石垣
いしがき

で囲
かこ

っ

ている。また，屋根はしっくいで強固
きょうこ

に固め

られている。 

また，沖縄の雤量は多いが，雤水を地下にたくわえる山が少ないために水不足になりやすい。

水不足による断水に備えるため，タンクを設置している家もある。 

※入試出題頻度：「台風〇」「台風にそなえた沖縄の住居の特徴△」 

 

[問題] 

 右の資料は竹富島にある沖縄の伝統的な住居である。

この住居のつくりから，沖縄の気候に適応するために工

夫されたことを見つけることができる。その工夫された

ことを，気候との関係にもふれながら，具体的に述べよ。 

(宮城県) 

[解答欄] 

 

[解答]台風の被害を防ぐため，住居のつくりを低くし，まわりを石垣で囲んでいる。 

 

[問題] 

 次の文章中の①，②の(  )内からそれぞれ適語を選べ。 

 沖縄県の自然と暮らしについて潮の満ち引きがある海岸沿いにみられる常緑広葉樹の 

①(サンゴ礁／バナナ／マングローブ／なつめやし)が，波から島を守る天然の防波堤として

の役割を果たしている。また，沖縄県の伝統的な家屋には，②(地震／台風)による被害に備

えて家を石垣で囲うといった工夫がみられる。 

(神奈川県) 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① マングローブ ② 台風 
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[問題] 

 次の文は，沖縄県で写した右の写真の説明である。①，②の(  )

内から適語をそれぞれ選べ。 

屋根の上のタンクは水不足からくる断水にそなえて設置されている

ものである。この地域では，わが国の平均と比べて年間の①(降雪量／

降水量)は多いが，雤水を地下にたくわえる②(湖／山／大地／さんご

礁)が少ないことなどから，このような生活の工夫が見られる。 

(沖縄県) 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 降水量 ② 山 

 

 

[土砂くずれ] 

[問題] 

土砂災害を防ぐために九州地方では右の資料のようなダムを 

建設している。このようなダムを何というか。 

(補充問題) 

[解答欄] 

 

[解答]砂防ダム 

[解説] 

火山が多い九州の多くの地域には，水がしみこみやすく，も

ろい火山性の地層
ち そ う

が広がっている。台風
たいふう

や梅雤
ば い う

前線
ぜんせん

の影響で

豪雤
ご う う

が続くと，斜面はくずれやすくなり，土砂
ど し ゃ

くずれを引き

起こすことがある。 

そこで，これらの地域では，河川の上流に土砂や木の流出を防ぐ砂防
さ ぼ う

ダ

ムを建設している。また，間伐
かんばつ

や植林
しょくりん

をおこなうなど，山林に計画的に

人の手を入れることによって，森の保
ほ

水力
すいりょく

を高めて土砂災害を防ぐ取り

組みも展開されている。(間伐は樹木
じゅもく

の生育
せいいく

を促
うなが

すために，劣った樹木

を間引
ま び

くための伐採
ばっさい

である。間伐を行わないと，細く弱い木が林立して，日光が下まで届か

なくなり，下草が生えなくなるため保水力が低下し，ちょっとした風雤で木は倒れ，表土が

流出しやすくなる。) 

※入試出題頻度：この単元はときどき出題される。 
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[問題] 

 次の資料は，各地方を土砂災害発生件数の多い順に並べたものである。九州地方で土砂災

害が多い理由について，地質と気候を関連付けてまとめた次の文中の X に入る適切な内容を

書け。 

(資料) 各地方の土砂災害件数(令和 2～3 年) 

地方  九州 中国・四国  中部  関東  近畿  東北 北海道 

件数  850  473  439  292  128   97   12 
 

 九州地方の多くの地域に広がる火山性の地層には，(  X  )という特徴があり，豪雤が

続くと，斜面が崩れやすくなるから。 

(青森県) 

[解答欄] 

 

[解答]水がしみこみやすく，もろい 

 

 

[問題] 

次の①は正しい選択肢を選び，②～④はあてはまる語句を答えよ。 

火山が多い九州の多くの地域には，水がしみこみ①(やす／にく)く，もろい性質の地層が

広がっている。豪雤が続くと，斜面はくずれやすくなり，( ② )くずれを引き起こすこと

がある。そこで，これらの地域では，河川の上流に土砂や木の流出を防ぐ( ③ )を建設し

ている。また，間伐や( ④ )をおこなうなど，山林に計画的に人の手を入れることによっ

て，森の保水力を高める取り組みも展開されている。 

(補充問題) 

[解答欄] 

① ② ③ ④ 

[解答]① やす ② 土砂 ③ 砂防ダム ④ 植林 
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【】県名・都市 

[県名] 

[問題] 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 地図中の①～⑧の県名を書け。 

(2) ①～⑧の中で，県名と県庁所在地名が異なる県が 1 つある。この県の番号と，県庁所在

地名を書け。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(補充問題) 

[解答欄] 

(1)① ② ③ ④ 

⑤ ⑥ ⑦ ⑧ 

(2) 

[解答](1)① 福岡県 ② 佐賀県 ③ 長崎県 ④ 熊本県 ⑤ 大分県 ⑥ 宮崎県 

⑦ 鹿児島県 ⑧ 沖縄県 (2) ⑧，那覇市 

 

 

[福岡市] 

[問題] 

 九州地方にある県のうち，人口が最も多い県の県庁所在地名を書け。 

(秋田県) 

[解答欄] 

 

[解答]福岡市 
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[解説] 

日本では地方ごとに，九州地方の福岡
ふくおか

市，中国・四国地方の広島
ひろしま

市，東北地方の仙台
せんだい

市，北海道地方の札幌
さっぽろ

市などのような中心

都市がある。これらは，地方中枢
ちゅうすう

都市と呼ばれ，国の出先機関

や大企業の支社が集まり，交通のかなめにもなっている。 

※入試出題頻度：「福岡市(九州で最も人口が多い)〇」 

「地方中枢都市△」 

 

[問題] 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 九州の中心である県の県庁所在地を a～d から選び，①記号と，

②都市名を答えよ。 

(2) (1)のような地方の中心となる都市を何というか。次の[  ]

から 1 つ選べ。 

[ 地方中心都市 地方中枢都市 地方中核都市 

 地方中央都市 ] 

(補充問題) 

[解答欄] 

(1)① ② (2) 

[解答](1)① b ② 福岡市 (2) 地方中枢都市 

 

[問題] 

 次の資料は，成田国際空港，関西国際空港，福岡空港を 2019 年に利用した，各空港ごと

の訪日外国人の国・地域別割合を表している。福岡空港にあてはまるものはどれか，①資料

中のア～ウから 1 つ選び，②さらに，そのように判断した理由を，アジアに注目して書け。 
 

空港      アジア その他の

国や地域 中国 台湾 韓国 その他 

 ア 22.0 12.2 10.4  25.9  29.5 

 イ 10.4 14.9 49.4  20.9  4.4 

 ウ 39.4 13.1 18.0  20.6  8.9 

(徳島県) 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① イ ② 韓国の割合が最も高いから。 
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[沖縄県など] 

[問題] 

 沖縄の浅いきれいな海中に見られる，小動物が海底に付着し，それらが体の周囲に石灰質

を出してできた地形を何というか。 

(島根県) 

[解答欄] 

 

[解答]さんご礁 

[解説] 

沖縄は，冬でも暖かい亜熱帯
あねったい

の気候であり，島の

まわりにはサンゴ礁
しょう

(さんご礁)が広がっている。

沖縄には，サンゴ礁のある美しい海が広がるなど

ゆたかな自然，世界遺産に登録された首里
し ゅ り

城
じょう

(2019 年火災によって全焼)などの琉 球
りゅうきゅう

王国
おうこく

の

遺跡
い せ き

などがあり，これらをいかした観光産業(観光業)がさかんである。美しい自然を生かし

た保養地をリゾートという。しかし，リゾート開発などによって土砂が海へ流出し，サンゴ

礁を死滅させるという環境問題も起こっている。沖縄は，観光産業(観光業)などの第 3 次産

業人口(2022 年)の割合が 81.8％で，東京都(85.5％)についで高くなっている。 

(統計出典)「日本国勢図会 2024/2025」P518 

※入試出題頻度：「亜熱帯△」「観光業がさかん△→第 3 次産業人口の割合が高い△」 

「サンゴ礁〇」「リゾート開発→土砂が海へ流失→サンゴの死滅△」 

 

[問題] 

 次は，沖縄県の特色をまとめたものである。文中の①，②にあてはまる語句と，③にあて

はまる数字を書け。 

大部分が温帯に属する日本の中でも，沖縄県は緯度が( ① )ため熱帯に近い気候で，サ

ンゴ礁の海をはじめとする美しい自然に恵まれている。与那国島が日本の東西南北の端のう

ち最も( ② )端の島であることからもわかるように，沖縄県は中国や東南アジアに近く，

それらの影響を受けて独自の文化をはぐくんできた。沖縄県は美しい自然や独自の文化を生

かし，観光関連の商業やサービス業を中心とする第( ③ )次産業がさかんである。 

(福岡県) 

[解答欄] 

① ② ③ 

[解答]① 低い ② 西 ③ 3 
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[問題] 

次の表は，A～E 県における第 1 次，第 2 次，第 3 次産業

について，就業人口の割合が高い順にそれぞれ並べたもので

ある。第 3 次産業はどれか，ア～ウの中から 1 つ選べ。 

 

 

 

 

 

(福島県) 

[解答欄] 

 

[解答]イ 

[解説] 

沖縄県の第 3 次産業の就業人口の割合は東京都に次いで高いので，九州内では最も高い。 

 

 

[問題] 

沖縄県の県庁所在地には首里城があり，かつては琉球王国として栄えた。(  X  )が，

よく知られている。X にあてはまることがらを，ア～エから選べ。 

ア 慈照寺銀閣などの文化財や，西陣織などの伝統的工芸品 

イ 「かまくら」などの伝統行事や，きりたんぽなべなどの郷土料理 

ウ 三線(さんしん)などの楽器や，ゴーヤチャンプルなどの郷土料理 

エ ムックリなどの楽器や，独特な文様の刺繍(ししゅう)を施した伝統的工芸品 

(北海道) 

[解答欄] 

 

[解答]ウ 

[解説] 

アは京都，イは秋田県，ウは沖縄県，エはアイヌの伝統文化。 

 

 

 

 

 

 1 位 2 位 3 位 4 位 5 位 

ア B 県 C 県 A 県 D 県 E 県 

イ E 県 A 県 C 県 D 県 B 県 

ウ D 県 B 県 C 県 E 県 A 県 
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【】農業 

[筑紫平野の稲作・二毛作] 

[問題] 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 九州の穀倉とも呼ばれ，九州を代表する稲作地帯である右図

の A 平野の名前を答えよ。 

(2) A 平野では，1 年の間に米と麦など 2 種類の農作物を同じ耕

地で栽培している。この栽培方法を何というか。 

(3) 福岡県が栃木県についで全国 2 位の生産を行っている農作物を答えよ(「あまおう」のブ

ランド名で販売されている)。 

(補充問題) 

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) 筑紫平野 (2) 二毛作 (3) いちご 

[解説] 

九州の農業は，南北のちがいが目立つ。比較的

広い平野がある北部では稲作
いなさく

がさかんである。

筑後
ち く ご

川
がわ

流域に広がる筑紫
つ く し

平野はこの地域を代表

する稲作地帯になっている。ここでは，稲作が

終わった後の水田で小麦などの作物を栽培する

二毛作
にもうさく

が行われてきた。また，大消費地である

福岡市などに近いことから，ビニールハウスを

利用した生鮮
せいせん

野菜
や さ い

の栽培
さいばい

も盛んである。特に「あまおう」など，大粒で甘いいちごは海外で

も人気が高い。福岡県のイチゴの生産量は全国第 2 位である(1 位は栃木県)。 

※入試出題頻度：「筑紫平野〇」「稲作〇」「二毛作◎：稲作が終わった後の水田で小麦などの

作物を栽培△」「いちご(福岡県は全国 2 位)△」 

 

 

[シラス台地の畑作・畜産] 

[問題] 

 九州地方南部の右図の の地域には，古い火山の噴出物によってで

きた台地が広がっている。水もちが悪いため，稲作に向かず，さつまい

も，茶などの畑作や，肉牛や豚，ブロイラーの飼育を行う畜産がさかん

である。この台地は何とよばれるか。その名称を書け。 

(静岡県改) 
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[解答欄] 

 

[解答]シラス台地 

[解説] 

九州南部(鹿児島県・宮崎県南部)には，古い火

山灰でできたシラス台地が広がっている。シラ

ス台地は水もちが悪いため，稲作
いなさく

に向かず，畜産
ちくさん

や畑作
はたさく

が農業の中心になっている。とくに，肉

牛や豚，にわとり(ブロイラー)の飼育
し い く

を行う畜

産がさかんで，鹿児島県と宮崎県は日本有数の

畜産県になっている。近年では外国産の安い肉

の輸入が増えているが，安全で，質の良い肉を生産してブランド化(「宮崎牛」や「かごしま

黒豚」など)することで，対抗
たいこう

している。 

畑作ではさつまいも(日本 1 位)のほか，茶の栽培がさかんで静岡県についで日本 2 位の生産

高をあげている。 

※入試出題頻度：「シラス(台地)◎」「水持ちが悪く稲作には適さない◎」 

「畜産◎：ブランド化△(安い輸入肉に対抗△)」「畑作〇：さつまいも〇，茶(2 位)△」 

 

 

[問題] 

 次は，将太さんが，鹿児島県の農業について調べ，まとめたものである。①，②にあては

まる言葉の組み合わせとして適切なものを，あとのア～エから 1 つ選び，記号で答えよ。 

 鹿児島県には，( ① )できた，( ② )シラス台地が広がっており，茶の栽培など，畑作

がさかんである。 

ア ①火山の噴出物が積み重なって ②水を通しやすい 

イ ①火山の噴出物が積み重なって ②水を通しにくい 

ウ ①川が運んだ細かい土砂が堆積して ②水を通しやすい 

エ ①川が運んだ細かい土砂が堆積して ②水を通しにくい 

(山形県) 

[解答欄] 

 

[解答]ア 
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[問題] 

右の地図に で示したシラスの多いところでは，稲作が行われに 

くく，畑作や畜産がさかんである。その理由を土の特徴をふまえて書け。 

(富山県) 

[解答欄] 

 

[解答]水持ちが悪いから。 

 

 

[問題] 

 第二次世界大戦後，シラス台地では，各地で開発が進められた。なかでも，鹿児島県の笠

野原は，大規模な開発が行われて，九州を代表する畑作地帯になった。次は，この笠野原で

さかんに栽培されている，ある農作物について，収穫量の都道府県別割合(2022 年)を示した

ものである。この農作物は何か。その名称を書け。 

1 位静岡県(37.0％)，2 位鹿児島県(341.6％)，3 位三重県(6.8％) 

(静岡県) 

[解答欄] 

 

[解答]茶 

[解説] 

シラス台地は水もちが悪いため，稲作に向かず，畑作や畜産が農業の中心になっている。 

さつまいもは鹿児島が全国 1 位(29.5％)で，茶は全国 1 位が静岡県(37.0％)，2 位が鹿児島県

(34.6％)である(2022 年)。 

(統計修正)「日本国勢図会 2024/2025」P157，「データでみる県勢 2024」P181 

 

[問題] 

次の文の(  )から正しいものを 1 つずつ選べ。 

九州南部では，①(阿蘇山／雲仙岳／桜島)などの火山が活動しており，シラスとよばれる

火山灰土でおおわれた台地が広がっている。この台地ではかつてはさつまいもなどの栽培が

中心であったが，今では，野菜や②(い草／茶)，飼料作物などの栽培がさかんになっている。 

(大阪府) 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 桜島 ② 茶 
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[問題] 

 宮崎県では畜産がさかんで，下の資料に示した取り組みを行っている。この取り組みのね

らいは何か，その背景を含めて，次の 3 つの語句を使って書け。 

(輸入 価格 品質) 

(資料) 県内で生産された黒毛和牛，日本食肉格付協会が定める基準の上位等級にランク付け

されたものについて，県が商品ブランドとして認証し，認証マークの使用を許可する。 

(石川県) 

[解答欄] 

 

 

[解答]安い輸入牛肉や国内産の牛肉との競争が激しくなってきたので，価格が高くても品質

のよい牛肉をつくることによって，その競争に負けないようにすること。 

 

 

[豚・にわとり・肉牛] 

[問題] 

次の表は，2023 年のブロイラー(肉用若鶏)・豚・肉用牛・乳用牛の飼養頭数(羽数)上位 3

道県を示している。肉用牛に当てはまるものを次のア～エより 1 つ選び，記号で答えよ。 
 

  1 位  2 位  3 位 

ア 北海道 栃木県 熊本県 

イ 北海道 鹿児島県 宮崎県 

ウ 鹿児島県 宮崎県 北海道 

エ 宮崎県 鹿児島県 岩手県 

(沖縄県) 

[解答欄] 

 

[解答]イ 

[解説] 

アは乳用牛，イは肉用牛，ウは豚，エはブロイラー 

鹿児島県と宮崎県は日本有数の畜産県で

ある。次の図のように，豚は全国 1 位が

鹿児島県，2 位が宮崎県で，にわとり(ブ

ロイラー)は全国 1 位が鹿児島県，2 位が

宮崎県，肉用牛は全国 1 位が北海道，2 位が鹿児島県，3 位が宮崎県である。 
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(統計修正)「日本国勢図会 2024/2025」P161 

※入試出題頻度：「豚：鹿児島県・宮崎県〇」「にわとり：鹿児島県・宮崎県〇」 

「肉牛：北海道・鹿児島県・宮崎県〇」 

 

 

[問題] 

次のグラフは九州地方でさかんに生産されている 3 種類の畜産物について，道県別生産量

の割合をあらわしている。グラフのアとイにあてはまる畜産物，A と B にあてはまる県名を

それぞれ答えよ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(補充問題) 

[解答欄] 

ア イ A B 

[解答]ア 肉用牛 イ 豚 A 鹿児島県 B 宮崎県 
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[問題] 

 鹿児島県の農業について述べた文はどれか，次のア～エから最も適当なものを 1 つ選べ。 

ア 飼育頭数全国 1 位の豚をはじめ，鶏や肉牛の飼育がさかんであり，茶の生産量も全国有

数である。 

イ 日本最大級の砂丘が広がり，なしやメロン，らっきょうの栽培が盛んである。 

ウ 施設園芸農業が盛んで，夜間に照明を当てて生長を遅らせる方法で，菊の生産量は全国

1 位となっている。 

エ 泥炭地に農業に適した土を運び入れて土地を改良し，全国有数の米の生産地になってい

る。 

(三重県) 

[解答欄] 

 

[解答]ア 

[解説] 

アは鹿児島県，イは鳥取県，ウは愛知県(渥美半島)，エは北海道(石狩平野)である。 

 

 

[問題] 

 花子さんは，わが国の農業に興味をもち，その特色について調べた。次の資料 I は，花子

さんが，わが国の農業の特色についてまとめたものの一部である。また，資料Ⅱは，2019

年における北海道，茨城県，新潟県，鹿児島県の農業産出額の総計と米，野菜，畜産の産出

額についてそれぞれ示そうとしたものである。資料Ⅱ中のア～エのうち，資料 I から考える

と，鹿児島県にあてはまるものはどれか。1 つ選んで，その記号を書け。 

資料 I(わが国の農業の特色) 

・稲作がとくに盛んな地域は，北海道や東北地方，北陸などである 

・北海道や近郊農業がおこなわれている地域では，野菜の生産が盛んである 

・畜産の産出額が多い地域は，大規模な経営がおこなわれている北海道や九州地方南部など

である。 

資料Ⅱ 

 農業産出額の

総計(億円) 

米の産出額

(億円) 

野菜の産出額

(億円) 

畜産の産出額

(億円) 

 ア  12558  1254  1951  7350 

 イ   4890   209   532  3227 

 ウ   4302   809  1575  1243 

 エ   2494  1501   317   474 

(香川県) 
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[解答欄] 

 

[解答]イ 

[解説] 

米の生産額が日本 1，2 位は北海道と新潟県が競い合っている。したがって，米の産出額が

多いアとエは北海道か新潟県である。表中で畜産の産出額が最も多いアが北海道とわかる。

よって，エは新潟県である。残りのイとウは茨城県か鹿児島県である。鹿児島県はシラス台

地が広がっているため稲作はさかんではない。茨城県は首都圏に近いため近郊農業がさかん

で野菜の出荷額が多い。したがって，イが鹿児島県で，ウが茨城県と判断できる。 

(統計修正)「データでみる県勢 2022」P182 

 

 

[宮崎平野：野菜の促成栽培] 

[問題] 

右の地図の X 県は，温暖な気候であり，ビニールハウスなどの温室

を利用して農作物の出荷時期を早めたり，生育期間を短くしたりする

ことを目的とした栽培がおこなわれている。このような栽培方法を何

というか。 

(長崎県) 

[解答欄] 

 

[解答]促成栽培 

[解説] 

宮崎平野では，きゅうりやピーマンなどの

促成
そくせい

栽培
さいばい

がさかんである。促成栽培とは，出荷
しゅっか

時期
じ き

を早める栽培方法である。きゅうりやピ

ーマンは夏野菜であるため冬～春は他地域の

供 給 量
きょうきゅうりょう

が少なくなり，価格が高くなる。 

宮崎平野は沖合
おきあい

を流れる日本海流(黒潮
くろしお

)の影

響で冬でも温暖
おんだん

であるため，ビニールハウスを使えば冬から春にかけて促成栽培することが

できる(ビニールハウスのような施設を使う農業を施設
し せ つ

園芸
えんげい

農業という)。他の地域の供給量

が少なくて価格が高くなる時期に出荷できるという利点がある。トラックやフェリーで大阪

や東京に出荷される(輸送園芸農業)。宮崎県のきゅうりの生産量は全国で 1 位(2022 年)，ピ

ーマンの生産量は 2 位(2022 年)である。 

(統計出典)「日本国勢図会 2024/2025」P156 
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※入試出題頻度：「宮崎平野〇」「きゅうり(1 位)〇，ピーマン(2 位)〇」「促成栽培◎」 

「出荷時期を早める△」「価格の高い時期に出荷できる〇」 

 

[問題] 

 次の文は，気候の特色を生かした九州南部の農業について述べたものである。正しい文に

なるように，文中の①は(  )内から適語を選び，②には，あてはまる語句を書け。 

 九州は，暖流である①(黒潮／親潮)と対馬海流が近くを流れているため，冬でも比較的温

暖である。九州南部では，そのような気候を生かし，野菜の成長を早めて出荷時期をずらす

工夫をした栽培方法である( ② )を行っている。 

(徳島県) 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 黒潮 ② 促成栽培 

 

[問題] 

略地図の で示した 2 つの県に共通する説明として正しい

ものはどれか。 

ア 米の全国有数の産地である。 

イ 野菜の促成栽培がさかんである。 

ウ 肉牛や豚の全国有数の産地である。 

エ じゃがいもなどの大規模な畑作がさかんである。 

(神奈川県) 

[解答欄] 

 

[解答]イ 

 

[問題] 

 次の各問いに答えよ。 

(1) A の平野の名前を答えよ。 

(2) A の平野では，温暖な気候を利用して季節はずれに野菜などが出

荷されている。このような栽培方法を何というか。 

(3) A の平野で収穫される全国 1～2 位の農産品は何か。次から 2 つ選

べ。 

[ きゅうり キャベツ ピーマン レタス じゃがいも ] 

(補充問題) 
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[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) 宮崎平野 (2) 促成栽培 (3) きゅうり，ピーマン 

 

 

[問題] 

 次の文中の①の(  )内から適語を選べ。また，②にあてはまる内容を「価格」という語

句を用いて書け。 

 宮崎県のきゅうり農家では，冬の温暖な気候の下で，ビニールハウス等を利用する 

①(焼畑農業／混合農業／地中海式農業／施設園芸農業)の特色を生かし，(   ②   ) 

利益を上げている。 

(秋田県) 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 施設園芸農業 ② 価格が高くなる時期に出荷することで 

 

 

[問題] 

次の資料 1，2 は，それぞれ宮崎県，茨城県

のいずれかの県の農業について述べたものであ

る。また，右のグラフは，東京都中央卸売市場

の，2015 年における，ピーマンの月ごとの入荷

量を表したものであり，グラフ中の Y，Z は，

それぞれ宮崎県からの入荷量，茨城県からの入

荷量のいずれかに当たる。宮崎県に当たるものの組み合わせとして適当なものを，ア～エか

ら 1 つ選び，その記号を書け。 

資料 1：この県では，大消費地に近い条件を生かして，都市向けた野菜を出荷する農業が行

われている。 

資料 2：この県では，温暖な気候を生かして，野菜をビニールハウスで生産し，出荷時期を

早めている。 

ア 資料 1 と Y  イ 資料 1 と Z  ウ 資料 2 と Y  エ 資料 2 と Z 

(愛媛県) 

[解答欄] 

 

[解答]エ 
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[解説] 

グラフの総入荷量からもわかるように，ピーマンは，通常 5,6 月ごろ最も多く出荷される。

宮崎県では，暖かい気候を利用して，ピーマンなどの野菜の促成栽培を行い，Z のように，

通常より早い冬場に出荷している。 

 

 

[問題] 

で示した地域には，野菜などを促成栽培して，おもに阪神

や京浜地方へ出荷するという，共通する農業の特色がみられる。こ

の特色について，次の文の(   )にあてはまる適当なことばを「ビ

ニールハウス」「出荷時期」「フェリー」の語句を用いて書け。 

この地域では，野菜などを(       )輸送している。 

(千葉県) 

[解答欄] 

 

[解答]ビニールハウスなどを利用して出荷時期を早め，トラックやフェリーなどで 

 

 

[沖縄など] 

[問題] 

 沖縄県での生産量が日本で最も多い作物を次から 2 つ選べ。 

[ パイナップル 日本なし みかん りんご さとうきび ] 

(兵庫県改) 

[解答欄] 

 

[解答]パイナップル，さとうきび 

[解説] 

沖縄では，冬でも温暖な亜熱帯
あねったい

性の気候を利用して，日
ひ

照
で

り

や台風にも強い，さとうきびの栽培
さいばい

が盛
さか

んである(全国 1 位

の生産量)。収穫されたさとうきびは，島の製糖
せいとう

工場で砂糖
さ と う

に加工されるなど，島々の経済を支えてきた。近年では菊

やパイナップル，マンゴーなど，収益の多い花や果物の生

産も増えており，東京などに出荷されている。 

※入試出題頻度：「亜熱帯△→さとうきび〇，パイナップル△，菊(電照菊)△」 
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[農業全般] 

[問題] 

 次の文は，九州地方の農業についてまとめたものの一部である。後の各問いに答えよ。 

・北部は稲作が盛んで，( ① )は九州地方を代表する稲作地帯で

ある。 

・南部は畑作が盛んで，宮崎平野では( ② )やピーマンなどの作

物をビニールハウスで生産する促成栽培が行われている。また畜

産も盛んだが，近年，大量に( ③ )ため，安全で質の良い肉を生産しブランド化をはか

る動きが進んでいる。 

(1) 文中の①には，地図中の X の平野名が入る。X にあてはまる平野名を書け。 

(2) 文中の②は宮崎県が日本一の生産をほこる農作物である。②にあてはまる作物名として

適当なものを，次の[  ]の中から 1 つ選べ。 

[ さつまいも てんさい ねぎ きゅうり ] 

(3) 文中の③にあてはまることばを，「外国」「安い」の語句を用いて書け。 

(福島県) 

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) 筑紫平野 (2) きゅうり (3) 外国から安い肉が輸入されている 

 

 

[問題] 

 次の資料は，福岡県，佐賀県，宮崎県における，耕地面積に占める水田の割合，農業産出

額のうち米と畜産の産出額，工業出荷額を示したものである。資料の A と C にあてはまる県

名を答えよ。 
 

 耕地面積に占め

る水田の割合(％) 

  農業産出額 工業出荷額 

(億円)  米  畜産 

 A   53.4  172  2209  16523 

 B   82.8  155  340  20839 

 C   80.7  376  389  99760 
 

(三重県) 

[解答欄] 

A C 

[解答]A 宮崎県 C 福岡県 
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[解説] 

九州の北部では稲作が盛んで，九州南部(鹿児島県・宮崎県南部)には，古い火山灰でできた

シラス台地が広がっているため，畜産や畑作がさかんである。したがって，A は宮崎県，B

と C は福岡県か佐賀県とわかる。このうち，工業出荷額が多い C が福岡県と判断できる。 

 

 

[問題] 

 次の農作物の県別収穫量割合(2022 年)の①～④にあてはまる九州の県の名前を書け。 

きゅうり ：( ① )(11.8％)，群馬県(10.2％)，埼玉県(8.0％)，福島県(7.4％) 

茶    ：静岡県(37.0％)，( ② )(34.6％)，三重県(6.8％) 

さつまいも：( ③ )(29.5％)，茨城県(27.3％) 

いちご  ：栃木県(15.1％)，( ④ )(10.4％)，熊本県(7.3％)，愛知県(6.6％) 

(補充問題) 

[解答欄] 

① ② ③ ④ 

[解答]① 宮崎県 ② 鹿児島県 ③ 鹿児島県 ④ 福岡県 

(統計修正)「日本国勢図会 2024/2025」P156，157「データでみる県勢 2024」P181 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 29 

【】工業 

[北九州工業地域] 

[問題] 

 次の文章中の①，②の(  )内よりそれぞれ適語を選べ。 

 略地図中の Y の地では以前は①(石炭／鉄鉱石)が採掘され， 

これを背景として X の都市では，1901 年に官営の工場である 

②(八幡製鉄所／富岡製糸場)がつくられた。 

(愛知県) 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 石炭 ② 八幡製鉄所 

[解説] 

北九州工業地域(かつては北九州工業

地帯と呼ばれていた)のはじまりは， 

日清戦争の賠償
ばいしょう

金
きん

を使って，1901 年

に洞
どう

海
かい

湾
わん

の南側(現在の北九州市)に，

官営
かんえい

八幡
や は た

製鉄所
せいてつじょ

がつくられたことであ

る。ここに製鉄所が設けられたのは，石炭の産出地である筑
ちく

豊
ほう

炭田
たんでん

や，鉄鉱石の輸入先であ

る中国に近かったからである。 

※入試出題頻度：「官営八幡製鉄所〇」「石炭の産出地である筑豊炭田や，鉄鉱石の輸入先で

ある中国に近かったから〇」「北九州工業地域△」 

 

 

[問題] 

次の文の①，②にあてはまる語句を下の[  ]からそれぞれ選べ。 

福岡県に八幡製鉄所が建設された理由の一つに，当時，( ① )の日本有数の産地が県内

に広がっており，日本での産出量が少ない( ② )の輸入先であった中国に近く，原料など

の確保に有利であったことがあげられる。 

[ 鉄鉱石 石油 石炭 ] 

(福島県) 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 石炭 ② 鉄鉱石 
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[問題] 

1901 年，現在の北九州市に八幡製鉄所がつくられ重工業化が始まった。北九州市につくら

れた理由を，次の略地図 1，2 を参考にして書け。 

 

 

 

 

 

 

(滋賀県) 

[解答欄] 

 

[解答]石炭の産出地である筑豊炭田や，鉄鉱石の輸入先である中国に近かったから。 

 

 

[エネルギー革命] 

[問題] 

 北九州では，かつて，石炭を掘るための労働者が多く集まり，たいへんさかえていた。し

かし，1960 年代に燃料や動力の主なエネルギー源が石炭から石油にかわったため，今では炭

坑も閉鎖され，地域の産業や人々の生活は大きく変化した。このように，燃料や動力の主な

エネルギー源がかわり，産業や社会生活に大きな影響を与えることは何と呼ばれるか。その

呼び名を書け。 

(香川県) 

[解答欄] 

 

[解答]エネルギー革命 

[解説] 

北九州工業地帯における鉄鋼の生産は日本の産業の発展

を支えてきた。しかし，1960 年代以降，エネルギー源が

石炭から石油にかわるエネルギー革命が進み，筑
ちく

豊
ほう

炭田
たんでん

などが閉山すると，それまでの有利な立地条件はなくな

り，北九州工業地帯の鉄鋼の生産量が減った。 

※入試出題頻度：「エネルギー革命(石炭→石油)〇」 
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[問題] 

エネルギー革命とはエネルキー源か何から何に変化したことをいうか。 

(補充問題) 

[解答欄] 

 

[解答]石炭から石油 

 

 

[問題] 

北九州工業地域の工業生産額の全国にしめる割合の低下の理由について，誤っているもの

を次のア～エから 1 つ選び符号で答えよ。 

ア 石炭から石油へとエネルギー資源の転換が進むとともに，産業構造も変化したから。 

イ 他の三大工業地帯に比べ，深刻な労働力の不足や地盤沈下の問題をかかえていたから。 

ウ 第二次世界大戦後，中国からの鉄鉱石の輸入がなくなったから。 

エ 京浜・中京やその他の大消費地に近い新しい地域の工業が発展したから。 

(宮崎県) 

[解答欄] 

 

[解答]イ 

 

 

[機械工業への転換] 

[問題] 

九州地方は，現在では空港周辺や高速道路沿いを中心に，ある分野の工場が進出している

が，それは何か，最も適切なものを次の[  ]から 1 つ選べ。 

[ 鉄鋼 石油化学 IC 造船 ] 

(徳島県) 

[解答欄] 

 

[解答]IC 

[解説] 

1960 年代にエネルギー革命が進み，北九州工業地帯の鉄

鋼業はおとろえた。1970 年代になると，きれいな空気や

水があり労働力が得やすい九州各県の空港や高速道路ぞ

いには IC(集積回路)の工場がつくられた。 
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IC は，価格のわりに小さく軽いため，飛行機や高速道

路を使って輸送しても採算にあう。 

また，福岡県の苅田
か ん だ

町や宮田
み や た

町(現在の宮
みや

若
わか

市)には自

動車工場がつくられた。労働力が得やすく，また，自

動車の需要が増えることが見込まれる中国に近いこと

などが工場進出の理由である。このようにして，九州

の工業は，次のグラフのように，鉄鋼(金属)中心から

機械工業中心に変わった。 

 

※入試出題頻度：「鉄鋼業(金属)→機械工業〇」「グラフ：金属が減少し機械が増加〇」 

「自動車工業〇」「IC(集積回路)〇」 

「日本国勢図会 2024/2025」P180 

 

[問題] 

右の略地図中の■は，精密機械などに使われる，ある部品を 

生産する工場のおもな分布を示しでいる。この部品は何か。 

(山口県) 

[解答欄] 

 

[解答]IC(集積回路) 

 

 

[問題] 

 九州地方の県には，IC(集積回路)を生産する工場が多く進出している。出荷先から離れて

いるにもかかわらず，IC 工場が進出している理由を，製品の輸送に着目して書け。 

(山形県) 

[解答欄] 

 

[解答]IC は，価格のわりに小さく軽いため，飛行機や高速道路を使って輸送しても採算にあ

うから。 
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[問題] 

S さんは，九州地方の工場の分布を調べる

うちに，IC(集積回路)関連工場と，鉄鋼・石

油化学工場には，それぞれの立地に傾向があ

ることに気付き，AとBの略地図を作成した。

S さんは，IC 関連工場の立地の傾向を示すた

めに，次のようにまとめた。①の(  )内よ

り適語を選べ。また，②の(  )に当てはまる内容を，IC の輸送手段と選んだ略地図からわ

かることをあげながら書け。 

 IC 関連工場は①(A／B)で示されるように，つくった製品を(   ②   )に立地する傾

向がある。このような傾向は，九州地方だけではなく，他の地方でも見られた。 

(岡山県) 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① B ② 航空機や自動車で輸送するために空港や高速道路の近く 

 

[問題] 

 北九州市は，北九州工業地域(北九州工業地帯)の中心的な都市である。グラフは，1960 年

と 2018 年における，福岡県の工業出荷額と，工業出荷額に占める工業製品の割合を示して

いる。地図は，北九州市周辺の工場の分布を示している。グラフの a～c，地図の d～f は，

機械工業，金属工業，化学工業のいずれかを表している。グラフの a～c，地図の d～f の中

から，機械工業に当たるものを 1 つずつ選び，記号で答えよ。 

 

 

 

 

 

(静岡県) 

[解答欄] 

 

[解答]b，f 

[解説] 

エネルギー革命後，北九州工業地帯(地域)は金属の割合が大幅に減り，機械の割合が増加し

たので，グラフの a が金属で，b が機械と判断できる。金属工業(製鉄)は鉄鉱石や石炭を，

化学工業は石油を大量に輸入するので，工場は沿岸部に立地している。 
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これに対し，機械工業は沿岸部だけでなく内陸部の高速道路のインターチェンジ付近の工業

団地などに立地する。したがって，地図の f が機械工業である。 

 

 

[問題] 

 次の表は，福岡県における，鉄鋼，自動車などの輸送用機械と，すべての製造品について，

1970年と 2020年のそれぞれの出荷額を示したものである。1970年から 2020年にかけての，

福岡県におけるすべての製造品に占める鉄鋼および輸送用機械の出荷額の変化について，表

から読み取れることを，「割合」という語を用いて書け。 
 

  1970 年  2020 年 

鉄鋼(億円)  4699  9769 

輸送用機械(億円)   281  33538 

すべての製造品(億円)  18379  99122 

(熊本県) 

[解答欄] 

 

 

[解答]すべての製造品に占める出荷額の割合が，鉄鋼は減少しているのに対して，輸送用機

械は大幅に増加している。 

 

 

[環境モデル都市] 

[問題] 

 くすおさん家族とみやこさんは，福岡県の北九州市を訪れた。次の会話文は，二人が北九

州市の環境に対する取り組みについて話したものである。会話文中の X にあてはまる語句を

カタカナで書け。 

みやこ：北九州市は，環境調和型，資源循環型社会を目ざすまちづくりをおこなっていると，

学校の授業で習ったよ。1997 年には国から( X )事業の承認を受け，臨海部には

ペットボトルやパソコン，自動車部品などの廃棄物をリサイクルする工場を集めた

(X)が形成されていると先生が言っていたよ。 

くすお：そうだね。北九州市はかつて公害に悩まされた時期があるんだ。この経験から北九

州市の企業は，技術の改良によって環境に負担をかけない産業や生産技術の開発に

努めてきたんだ。 

みやこ：そうね。つまり，北九州市は「持続続可能な社会」を実現しようとしているんだね。 

(佐賀県) 
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[解答欄] 

 

[解答]エコタウン 

[解説] 

北九州市で鉄鋼
てっこう

の生産が減ってくると，それま

でにつちかった技術を生かし，廃棄物
はいきぶつ

を処理す

る産業がさかんになった。現在，北九州市には，

ペットボトルやパソコン，自動車部品などの廃棄物をリサイクルす

る工場を旧製鉄所跡地に集めたエコタウンが形成されている。 

北九州市のエコタウン構想は，資源を循環
じゅんかん

させる産業を育てること

で，未来に生きる人々によりよい社会を伝え残していこうとする取

り組みである。このような社会を，「持続
じ ぞ く

可能
か の う

な社会」という。2008 年に，北九州市は水俣
みなまた

市

とともに国から環境
かんきょう

モデル都市に選定された。 

※入試出題頻度：「エコタウン△」「環境モデル都市△」 

 

[問題] 

次の文は，何という工業地帯(地域)について述べたものか，最も適切なものを，下の[  ]

から 1 つ選べ。 

20 世紀はじめ，八幡製鉄所がつくられ筑豊炭田の石炭と中国から輸入された鉄鉱石を使っ

て鉄の生産が始められた。その後，鉄鋼業とその関連工業を中心に発展してきたが，近年は，

廃棄物をリサイクルする工場を集めたエコタウンも形成されている。 

[ 北関東工業地域 京浜工業地帯 京葉工業地域 中京工業地帯 阪神工業地帯 

北九州工業地域 ] 

(宮城県) 

[解答欄] 

 

[解答]北九州工業地域 

 

[問題] 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 北九州市は，かつて鉄鋼業の発達により環境汚染が進んだ経験から，現在では廃棄物の

処理やリサイクルなどの工場を集め環境に優しい都市づくりを進めており，2008 年には

国から(   )都市に選定された。(  )に適語を入れよ。 

(2) 北九州市にあるリサイクルなどを行う工場が集まった地区を何とよぶか。 

(補充問題) 
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[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) 環境モデル (2) エコタウン 

 

 

[問題] 

資料 1 と資料 2 から，北九州市がめ

ざしている都市づくりについて説明せ

よ。ただし，「負担」という語句を必ず

使うこと。 

(資料 1)北九州地域は，日本の四大工業

地帯の一つとして，重化学工業を中心

に発展し，日本の近代化・高度経済成

長の牽引役を果たしてきた。1960 年代，

「ばい煙の空」と呼ばれた北九州地域

の大気汚染は国内最悪を記録，洞海湾

は工場廃水により「死の海」と化した。 

(福井県) 

[解答欄] 

 

[解答]公害の反省から，環境に負担をかけない都市づくりをめざしている。 

 

 

[問題] 

地図中の熊本県の南部に位置する X の都市について，次の文章の

①，②にあてはまる語句を答えよ。 

企業がメチル水銀をたれ流しにした結果，人々の健康に大きな被

害を与えた。この公害を( ① )という。また，その公害の教訓か

ら町の人々は，きめ細かいごみの分別やリサイクルを行い，2008

年には，( ② )都市に国から選定された。 

(補充問題) 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 水俣病 ② 環境モデル 
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[解説] 

日本の四大公害病
こうがいびょう

の 1 つ

である水俣
みなまた

病
びょう

は，熊本県水

俣市にある化学工場が排水

とともに水俣湾に流したメ

チル水銀
すいぎん

が魚に蓄積
ちくせき

し，そ

の魚を人間が食べたことで発生し，多くの人が苦しんできた。 

その後，水俣湾は人々の努力により安全な海に生まれ変わり，漁業も行われるようになった。

住民たちは，きめ細かいごみの分別やリサイクルにも積極的に取り組み，2008 年には国から

環境
かんきょう

モデル都市に選定された。 

※入試出題頻度：「水俣病〇」「メチル水銀△」「環境モデル都市△」 

 

 

[問題] 

 九州地方の産業の特色について述べた次の Y・Z の文について，その正誤の組み合わせと

して正しいものを，あとのア～エから 1 つ選び，その記号を書け。 

Y：1960 年代以降，金属工業から機械工業への転換が図られ，1970 年代には，IC(集積回路)

の工場や自動車工場の進出が増加した。 

Z：1901 年に操業を開始した官営の製鉄所があった地域では，現在，廃棄物をリサイクルす

る工場が集まっており，環境保全の取り組みが行われている。 

ア Y－正，Z－正  イ Y－正，Z－誤 

ウ Y－誤，Z－正  エ Y－誤，Z－誤 

(高知県) 

[解答欄] 

 

[解答]ア 
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【】中国・四国地方 

【】地形・気候 

[地形] 

[問題] 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 次の略地図の A～F の地形名を書け。 

 

 

 

 

 

 

 

 

(2) A，B の山地うち，高く険しい山が多いのはどちらか。 

(補充問題) 

[解答欄] 

(1)A B C D 

E F G (2) 

[解答](1)A 中国山地 B 四国山地 C 高知平野 D 吉野川 E 讃岐平野 F 瀬戸内海 

G 鳥取砂丘 (2) B 

※入試出題頻度：この単元はしばしば出題される。 

 

 

[3 つの地域] 

[問題] 

 次の文章中の①，②の地域名を書け。 

 中国・四国地方は，四国山地より南の南四国，中国山地より北の( ① )，その間の( ② )

の 3 つの地域からなり，それぞれの地域の特徴を生かした農業や漁業，石油化学などの工業

が盛んである。 

(岐阜県改) 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 山陰 ③ 瀬戸内 
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[解説] 

中国地方と四国地方は，地形や気候の特色によって，中国山地の

北側を山陰
さんいん

，瀬戸内海
せ と な い か い

に面した地域を瀬戸内
せ と う ち

，四国山地の南側を

南四国
みなみしこく

と 3 つの地域に分けることができる。人口は瀬戸内に集中

している。また，中国地方を山陰と山陽
さんよう

に分ける場合もある(中国

山地の北が山陰，南が山陽)。 

※入試出題頻度：「山陰△」「瀬戸内△」「南四国△」 

 

 

[気候] 

[問題] 

 次は，中国地方の都市の雤温図である。瀬戸内の雤温図を下のア～ウから 1 つ選んで，記

号で書け。 

 

 

 

 

 

 
 

(大分県) 

[解答欄] 

 

[解答]イ 

[解説] 

 

アは冬に雤量が多いので山陰，イは年間雤量が少ないので瀬戸内，ウは夏に雤量が多いので

南四国の雤温図と判断できる。夏は，太平洋で湿気
し っ け

を帯びた南東の季節風
きせつふう

が四国山地にぶつ

かって上 昇
じょうしょう

気流
きりゅう

となって雲を発生させ，太平洋側に多くの雤をもたらす。 
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しかし，四国山地をこえて瀬戸内
せ と う ち

を通るときは，かわいた風となっているため，瀬戸内地方

や山陰地方では雤が少ない。冬は，北西の季節風が中国山地にぶつかって上昇気流となって

雲を発生させ，日本海側に多くの雤や雪をもたらすが，瀬戸内を通るときは，かわいた風と

なっているため，雤・雪がふりにくい。以上より，南四国地方は夏の降水量が多く，山陰地

方は冬の降水量(雪)が多く，瀬戸内地方は年間を通して雤が少ない。南四国地方では，太平

洋の黒潮
くろしお

(日本海流)の影響を受けるため九州と同じように，年間を通じて温暖である。 

※入試出題頻度：「季節風：夏と冬の風向き〇」「山陰は冬に雤(雪)が多い(雤温図)〇」 

「南四国は夏に雤が多い(雤温図)〇」「瀬戸内は年中雤が少ない(雤温図)〇」 

 

 

[問題] 

右の略地図中の中国・四国地方に関して，下の雤温図のア～ウは 

a～c のいずれかの月別平均気温と月別降水量を示している。 

①c にあてはまるものはどれか。②また，選んだ理由を書け。 

 

 

 

 

 

 

 

 

(鹿児島県) 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① イ ② 夏の降水量が他の都市に比べて多いから。 

[解説] 

アは瀬戸内(b)，イは南四国(c)，ウは山陰(a)の雤温図である。 
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[問題] 

 次のグラフのア～ウは，略地図に示された都市の 1 月と 8 月の平均降水量を示している。

高松市に当たるものを，ア～ウから 1 つ選び，符号で書け。 

 

 

 

 

 

 

(岐阜県) 

[解答欄] 

 

[解答]イ 

[解説] 

鳥取市はウ，高松市はイ，高知市はアである。 

 

[問題] 

次の資料の は，地図中にア～ウで示し

たいずれかの都市の月別降水量を表したものである。

は，それぞれどの都市のものか。あては

まるものを 1 つずつ選び，その記号を書け。 

 

 

 

 

 

 

(岩手県) 

[解答欄] 

： ： ： 

[解答] ：ア ：ウ ：イ 

[解説] 

は夏の降水量や年間の降水量が多いので南四国(ウ)である。 は他の 2 つとくらべ

て冬の降水量が多いので山陰(ア)である。 は年間の降水量が少ないので瀬戸内(イ)であ

る。 
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[問題] 

中国地方の日本海側では，冬に，季節風の影響で雪やくもりの日が多い。この冬の季節風

は，おもにどの方角からふくか。8 方位で答えよ。 

(静岡県) 

[解答欄] 

 

[解答]北西 

 

[問題] 

 小豆島の特産物について述べた次の文中の①～③の(  )内からそれぞれ適語を選べ。 

 瀬戸内は，中国山地と四国山地にはさまれ，夏と冬の①(偏西風／季節風)がさえぎられる

ため，晴天の日が比較的②(多く／少なく)，降水量が③(多い／少ない)地域であり，オリーブ

の栽培に適している。 

(兵庫県) 

[解答欄] 

① ② ③ 

[解答]① 季節風 ② 多く ③ 少ない 

 

 

[問題] 

 右の表は，2022 年におけるため池の数の多い上位 3 県を示した

ものである。これら 3 県には，いずれも瀬戸内の気候の特徴をもつ

地域が含まれる。次のア～エのうち，瀬戸内の気候の特徴を述べた

ものとして最も適しているものはどれか。1 つ選べ。 

ア 1 年を通して雤が降り，年間の降水量が多い。 

イ 冬には，北西から吹く季節風と暖流の影響を受け，雤や雪が多く降る。 

ウ 海から遠く離れた内陸部にみられ，標高が高い山地に囲まれていることから，年間の降

水量が少ない。 

エ 南と北にある山地によって夏冬ともに季節風による雤や雪の影響を受けにくく，年間の

降水量が少ない。 

(大阪府) 

[解答欄] 

 

[解答]エ 

 

 ため池の数 

兵庫県  22047 

広島県  18155 

香川県  12269 
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[問題] 

次の資料は，中国・四国地方の 3 つの都市の雤温図である。高松の年降水量が鳥取や高知

と比べて少ない理由について，次の文の X に高松の地形の特徴を書いて完成させよ。 

高松の年降水量が少ないのは，(  X  )ため，夏も冬も乾いた季節風が通るからである。 

 

 

 

 

 

 

 

 

(福井県) 

[解答欄] 

 

[解答]中国山地と四国山地にはさまれている 

 

[問題] 

 香川県の讃岐平野では，降水量が少なく水不足になりやすいため，古くからため池や用水

路が整備されてきた。あすかさんは，讃岐平野で降水量が少ない理由を説明するために，資

料を作成した。下の資料はその一部であり，中国・四国地方における，冬の季節風のようす

と夏の季節風のようすを模式的に示したものである。讃岐平野で降水量が少ないのはなぜか，

その理由の 1 つとして考えられることを，資料から読み取れることをもとにして，「湿った

風」，「山地」という 2 つの言葉を用いて，書け。 

 

 

 

 

 
 

(三重県) 

[解答欄] 

 

[解答]四国山地と中国山地にはさまれた瀬戸内は，夏と冬の湿った風が山地にさえぎられる

から。 
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[讃岐平野のため池] 

[問題] 

右の写真は，瀬戸内の気候に属する平野のため池の写真である。

次の文は，瀬戸内の気候について述べたものである。文中の①，

②の(  )内から適切なものをそれぞれ選べ。 

瀬戸内の気候は一般に，日本海側の気候や太平洋側の気候と比

べて降水量が①(少ない／多い)。このため，瀬戸内の気候に属する②(庄内／越後／濃尾／讃

岐)平野には，ため池が多くみられる。 

(大阪府) 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 少ない ② 讃岐 

[解説] 

香川
か が わ

県は，瀬戸内の気候で雤が少ない。また，大きな河川がないた

め，昔から水不足による干
かん

ばつ(干害
かんがい

)に悩まされてきた。農業用水

を確保するために，昔からため池がつくられてきた(讃岐
さ ぬ き

平野には 2

万近くのため池がある)。また，吉
よし

野
の

川上流に造られた早明浦
さ め う ら

ダムか

ら用水路をひいたりして水を確保している。 

※入試出題頻度：「讃岐平野○」「ため池○」「降水量が少ないから△」 

 

 

[問題] 

 次の文について，後の各問いに答えよ。 

①香川県北部の平野では，( ② )を( ③ )に利用するなど，

気候に合わせた農業が行われている。 

(1) 下線部①の平野の名前を，次の[  ]から 1 つ選べ。 

[ 筑紫平野 十勝平野 濃尾平野 讃岐平野 

 津軽平野 ] 

(2) 右の地形図は香川県のある場所を示している。地形図をふ

まえて②，③にあてはまる語句を，それぞれ書け。 

(山形県) 

[解答欄] 

(1) (2)② ③ 

[解答](1) 讃岐平野 (2)② ため池の水 ③ 農業用水 
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[問題] 

地図 2は，地図 1中のX県の一部の地域を表した地形図である。

この地域では，稲作を行う上でどのような工夫がされているか，

簡単に書け。ただし，「降水量」「ため池」「農業用水」の 3 つの

言葉を用いること。 

 

 

 

 

 

 

 

 

(愛媛県) 

[解答欄] 

 

[解答]降水量が少ないので，ため池によって農業用水を確保している。 
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【】県名・都市 

[県名] 

[問題] 

 次の各問いに答えよ。 

 

 

 

 

 

 

 
 

(1) 地図中の①～⑨の県名を書け。 

(2) ①～⑨の中で，県名と県庁所在地名が異なる県が 3 つある。この 3 つの県の番号と，県

庁所在地名を書け。 

(補充問題) 

[解答欄] 

(1)① ② ③ ④ 

⑤ ⑥ ⑦ ⑧ 

⑨ (2) 

[解答](1)① 愛媛県 ② 高知県 ③ 徳島県 ④ 香川県 ⑤ 岡山県 ⑥ 広島県 

⑦ 山口県 ⑧ 島根県 ⑨ 鳥取県 (2) ①松山市，④高松市，⑧松江市 

 

[問題] 

 右図は，東経 134 度の経線が通過する地域を示している。 

東経 134 度の経線が通過する県のうち，県名と県庁所在地名 

が異なる県の，県庁所在地名を漢字で書け。 

(千葉県) 

[解答欄] 

 

[解答]高松市 

[解説] 

東経 134 度の経線が通過する県と県庁所在地名は，図の北から，鳥取県(鳥取市)，岡山県(岡

山市)，香川県(高松市)，徳島県(徳島市)，高知県(高知市)である。 
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[広島市など] 

[問題] 

中国・四国地方の中で最も人口の多い都市で，この地方 

の政治・経済などにおける中心になっている都市名を書け。 

また，その位置を地図中の A～E から 1 つ選べ。 

(長野県) 

[解答欄] 

 

[解答]広島市，B 

[解説] 

広島市は， 

中国地方の地方中枢
ちゅうすう

都市である。また，人口 50 万人以

上の条件で政府から指定された政令
せいれい

指定
し て い

都市でもある。

広島市は，第二次世界大戦中の 1945 年 8 月 6 日に，ア

メリカによって世界で最初に原子
げ ん し

爆弾
ばくだん

を投下され，

壊滅的
かいめつてき

な被害を受けた。原爆の恐ろしさを伝える原爆ド

ームは世界
せ か い

遺産
い さ ん

に登
とう

録
ろく

された。戦後は平和記念都市として，世界に平和

の尊さを訴えている。中国地方の世界遺産としては，原爆ドームのほか

に，厳島
いつくしま

神社(広島県)と石見
い わ み

銀山(島根県)がある。 

※入試出題頻度：「広島市〇」「地方中枢都市△」「政令指定都市△」 

「原爆ドーム△」「平和記念都市△」 

 

 

[問題] 

 次の文中の①，②に適語を入れよ。 

 広島市は高層ビルが多く，中国地方の政治・経済・文化の中心である( ① )都市である。

また，人口 50 万人以上の条件で政府から指定された( ② )都市でもある。 

(大分県改) 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 地方中枢 ② 政令指定 
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[問題] 

 次の文中の①，②に適語を入れよ。 

広島市は世界で最初に核兵器の被害を受けた都市で，市内にある( ① )は世界遺産に登

録された。広島市は( ② )都市として世界に平和の尊さを訴えている。 

(福井県改) 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 原爆ドーム ② 平和記念 

 

 

[問題] 

中図・四国地方にある世界遺産の名前をすべて書け。 

(山形県改) 

[解答欄] 

 

[解答]原爆ドーム，厳島神社，石見銀山 

 

 

[問題] 

次の文は中国地方のある県について説明したものである。文中の X にあてはまる県庁所在

地名を漢字で書け。 

この県には，2007 年に世界遺産に登録された石見銀山がある。この県の県庁所在地は

( X )である。 

(長崎県改) 

[解答欄] 

 

[解答]松江市 

[解説] 

石見
い わ み

銀山
ぎんざん

があるのは島根県である。島根県の県庁所在地は松江市である。 
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【】交通網の整備による変化 

[瀬戸大橋の開通と通勤・通学者の増加] 

[問題] 

 右図の A は，本州四国連絡橋の 1 つで，岡山県と香川県を結んで 

いる。A の橋の名称を書け。 

(茨城県) 

[解答欄] 

 

[解答]瀬戸大橋 

[解説] 

1988 年，岡山県倉敷
くらしき

市と香川県坂出
さかいで

市との間に，瀬戸
せ と

大橋
おおはし

が開通した。開通前は，県庁所在地である岡山市と高松市

との間は，鉄道と船を使って移動に約 2 時間かかり，悪天

候で船が欠航
けっこう

することもあった。瀬戸大橋の開通後は，自

動車や鉄道を使って約 1 時間で移動できるようになった。

移動時間が短縮され，人や物の流れが活発になり，例えば，

岡山県と香川県では，鉄道によって瀬戸内海をわたって通

勤・通学する人が増えた。(片道 2 時間，往復で 4 時間の通勤・通学は無理があるが，1 時間

なら問題ない) 

※入試出題頻度：「岡山県と香川県を結ぶ△」「瀬戸大橋〇」 

「移動時間が短縮され，人や物の流れが活発になった〇」 

 

 

[問題] 

 次の文の①，②にあてはまる語句を下の[  ]より選べ。 

 本州の( ① )と四国の( ② )を結ぶ瀬戸大橋の完成によって，移動時間が短縮され，人

や物の流れが活発になった。 

[ 愛媛県 香川県 徳島県 岡山県 兵庫県 ] 

(北海道) 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 岡山県 ② 香川県 
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[問題] 

 次の文章中の X にあてはまる適当なことばを，「移動時間」「活発」の 2 つの語を用いて

20 字以内(読点を含む)で書け。 

 1988 年に瀬戸大橋が完成したことで，児島・坂出ルートが開通し，本州と四国が初めて陸

上交通で結ばれた。その結果，本州と四国の間はフェリーから鉄道や自動車へと主たる移動

手段が変化したことで，(   X   )になった。一方で，フェリーの航路が廃止されたり，

便数が減ったりしている。 

(千葉県) 

[解答欄] 

 

[解答]移動時間が短縮され，人や物の流れが活発 

 

 

[大鳴門橋・明石海峡大橋の開通とストロー現象] 

[問題] 

 次の文中の①に適語を入れよ。また，②の(  )内より適語を選べ。 

 交通網が整備された結果，大都市に買い物客などが引き寄せられる現象を( ① )という。

交通の発達は，都市と農村の時間距離を②(縮める／伸ばす)が，その一方で，地方や農村の

消費が落ち込み，経済を衰退させることもある。 

(岐阜県改) 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① ストロー現象 ② 縮める 

[解説] 

四国地方と近畿地方とは，1985 年の大鳴門橋
おおなるときょう

の開通，1998 年の明石
あ か し

海峡
かいきょう

大橋
おおはし

の開通でつながった。これによって，徳島県鳴門市と兵庫県

神戸市との間の移動時間が約 1 時間 30 分に短縮されると，高速道路

を通って四国地方と近畿地方の都市を結ぶ，多くのバス路線が新設さ

れた。徳島県では，高速バスを利用して日帰りで近畿地方に買い物に

出かける人々が増え，地元商店の客が奪
うば

われて地方経済

が衰退
すいたい

してしまうという問題が生じた。このように交通

網が整備された結果，大都市へ人が吸い寄せられる現象

をストロー現象
げんしょう

と呼ぶ。 

※入試出題頻度：「ストロー現象〇」「明石海峡大橋△」「大鳴門橋△」 
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[問題] 

本州四国連絡橋が開通して，中国・四国地方の人々の生活や産業に変化が起こった。次の

ア～エのうち，適当でないものはどれか。1 つ選べ。 

ア 鉄道や自動車との船の乗りかえがなくなり，移動時間が短縮した。 

イ 橋がかかった島々では，夜間に施設の整った病院に行けるようになった。 

ウ フェリーの便が減り，橋がかかっていない島にすむ人々が移動手段に困った。 

エ たくさんの人が近畿地方から四国地方に買い物に訪れるようになり，経済が活性化した。 

(補充問題) 

[解答欄] 

 

[解答]エ 

[解説] 

エが誤り。「近畿地方から四国地方」ではなく「四国地方から近畿地方」である。 

 

[問題] 

 右のグラフは，四国地方と四国地方以外を行き

来するときに利用した交通手段のうち，船舶，航

空機，鉄道，自動車の利用者について，それぞれ

の年間の延べ人数の推移を示したものである。グ

ラフ中の A～D は，船舶，航空機，鉄道，自動車

のいずれかを示している。次の[  ]のうち，A

にあたる交通手段はどれか。1 つ選べ。 

[ 船舶 航空機 鉄道 自動車 ] 

(香川県) 

[解答欄] 

 

[解答]自動車 

[解説] 

1988 年に瀬戸大橋が完成する前は，四国地方と四国地方以外を行き来するときに利用する交

通手段は船舶(フェリーなど)が主であった。したがって，C は船舶であると判断できる。 

また，橋の開通前は鉄道による移動はできなかったので D は鉄道であることがわかる。 

橋が開通した後，移動時間を大幅に短縮できる自動車の利用が中心になったので，A は自動

車と判断できる(橋の開通前にもフェリーを使って自動車で移動することができた)。残りの

B は航空機である。 
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[問題] 

大鳴門橋や明石海峡大橋の開通によって徳島県と近畿

地方が道路で結ばれた。資料 1 は，徳島県と近畿地方を

結ぶおもな交通機関の運行と，橋の開通についてまとめ

たものである。資料 2は，1996年から 2008年における，

徳島県と近畿地方を結ぶおもな交通機関(高速バス，フェ

リー・旅客船・高速船，航空機)の利用者数の推移を示し

たものである。資料 1 から 2001 年に高速船の一部が，

2002 年に航空路線の一部が廃止されたことが分かる。資

料 1，2 から考えられる，これらの高速船や航空路線が

廃止された理由を，簡単に書け。 

(静岡県) 

[解答欄] 

 

 

[解答]橋の開通によって，高速バスが運行されるようになり，フェリー・旅客船・高速船，

航空機の利用者数が減少したから。 

 

[問題] 

 表の A，B は徳島県，愛媛県，グラフの C，D は自動車，船舶のいずれかである。徳島県

と自動車の正しい組み合わせを，ア～エから 1 つ選び，符号で書け。 

  (四国発の高速バス利用者の割合 2019 年) 

   行き先 

出発地 

大阪府・京都

府・兵庫県 

広島県・岡山県 その他 利用者の合計 

(人) 

  A  57.2％  33.8％   9.0％   9002 

  B  90.2％   2.8％   7.0％   19590 

 香川県  86.4％   5.0％   8.6％   12688 

 高知県  67.8％  22.7％   9.5％   5522 

注：「その他」の行き先は，関東地方，北陸地方，愛知県，福岡県。 
 

(グラフ：四国発国内貨物輸送量の輸送手段別割合の変化) 
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ア 徳島県＝A 自動車＝C 

イ 徳島県＝A 自動車＝D 

ウ 徳島県＝B 自動車＝C 

エ 徳島県＝B 自動車＝D 

(岐阜県) 

[解答欄] 

 

[解答]エ 

 

[本州四国連絡橋の 3 つのルート] 

[問題] 

四国地方と本州を結ぶ 3 つのルートの橋を総称して何というか。 

(長野県) 

[解答欄] 

 

[解答]本州四国連絡橋 

[解説] 

本州と四国を結ぶ 3 つのルートの橋を

まとめて本州四国連絡
れんらく

橋
きょう

という。連絡

橋の中で最も早い 1988 年に開通した

のは，岡山県の倉敷市児島
こ じ ま

と香川
か が わ

県の

坂出
さかいで

市を結ぶ児島・坂出ルート(瀬戸
せ と

大橋
おおはし

)である。1998 年に神戸
こ う べ

・鳴門
な る と

ル

ートが完成した。兵庫県の神戸市と

淡路
あ わ じ

島
しま

を結ぶのは明石
あ か し

海峡
かいきょう

大橋
おおはし

で，淡路島と徳島県の鳴門
な る と

市を結ぶのは大鳴門橋
おおなるときょう

である。そ

の後，広島県の尾道
おのみち

市と愛媛
え ひ め

県の今治
いまばり

市を結ぶ尾道・今治ルート(しまなみ海道
かいどう

)が開通した。 

※入試出題頻度：「本州四国連絡橋〇」「瀬戸大橋〇」「明石海峡大橋△」「しまなみ海道△」 

 

[問題] 

 右の資料に示した本州四国連絡橋の A，B のルートはそ

れぞれ何県と何県を結んでいるか。次の①，②にあてはま

る県名を書け。 

A：兵庫県と( ① )県 

B：広島県と( ② )県 

(奈良県) 
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[解答欄] 

① ② 

[解答]① 徳島 ② 愛媛 

 

 

[問題] 

 次の図は，本州四国連絡橋の 3 つのルートを示したものである。図中の X～Z にあてはま

るルートを，あとの[  ]の中からそれぞれ選べ。 

 

 

 

 

 

 

 

[ 尾道・今治ルート 神戸・鳴門ルート 児島・坂出ルート ] 

(和歌山県) 

[解答欄] 

X Y Z 

[解答]X 尾道・今治ルート Y 児島・坂出ルート Z 神戸・鳴門ルート 

 

 

[問題] 

 四国にある 4 県のうち，本州四国連絡橋が架けられていない県が 1 つだけある。その県名

を書け。 

(佐賀県) 

[解答欄] 

 

[解答]高知県 

[解説] 

四国の 4 県は愛媛県，香川県，徳島県，高知県である。香川県には瀬戸大橋，愛媛県にはし

まなみ海道，徳島県には大鳴門橋がかかっている。瀬戸内海に面していない高知県には本州

四国連絡橋は架かっていない。 
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[その他の交通網] 

[問題] 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 地図中の A，B は現在，陸上交通として重要な新幹線と高

速道路をしめしている。それぞれ何というか。 

(2) 島根県浜田市と広島県北広島町を結ぶ C の自動車道を何と

いうか。 

(補充問題) 

[解答欄] 

(1)A B (2) 

[解答](1)A 山陽新幹線 B 中国自動車道 (2) 浜田自動車道 

[解説] 

(2)1991 年に島根県浜田市と広島県北広島町の間に浜田自動車道が全線開通した。山陰地方

と瀬戸内地方が 1 時間程度で結ばれると，沿線の住民は中国山地をこえて広島市へ買い物に

出かけるようになった。 

※入試出題頻度：この単元はときどき出題される。 
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【】農業・漁業 

[高知平野：野菜の促成栽培] 

[問題] 

高知県では，農作物の商品価値を高めるため，温暖な気候を利用し，ビニールハウスなど

の施設で農作物を栽培して，出荷時期を早める栽培方法が行われている。この栽培方法を何

というか。 

(高知県) 

[解答欄] 

 

[解答]促成栽培 

[解説] 

高知
こ う ち

平野は，暖流
だんりゅう

である黒潮
くろしお

(日本海流)が沖合
おきあい

を北上しているため冬でも温暖
おんだん

である。 

温暖な気候を利用して，夏が旬
しゅん

であるなすやピ

ーマンやきゅうりなどの野菜を，端境期
はざかいき

にあた

る冬から春にかけて出荷するため，ビニールハ

ウスを利用した促成
そくせい

栽培
さいばい

が行われている。 

生産した野菜は東京や大阪などの大都市へ出荷

しているが，これは，高速道路や本州
ほんしゅう

四国
し こ く

連絡
れんらく

橋
きょう

などの交通網が発達したことと保冷
ほ れ い

トラッ

クが普及
ふきゅう

したことによって，野菜の鮮度
せ ん ど

を保った状態で遠くまで配送できるようになったか

らである。促成栽培は，他の地域の生産量が少ない時期に高い価格で売ることができるとい

う利点がある。高知平野で促成栽培している野菜としては，なす(高知県のなすの生産は日本

1 位)，ピーマン(日本 3 位)，きゅうり(日本 6 位)などがある。(2022 年) 

(統計出典)「日本国勢図会 2024/2025」P156，P523 

※入試出題頻度：「高知平野〇」「なす，ピーマン，きゅうり〇」「促成栽培◎」 

「他の地域の生産量が少ない時期に高い価格で売ることができる△」 

 

 

[問題] 

高知県では，冬でも温暖な気候を利用して農作物を促成栽培している。この農作物の組み

合わせで正しいものを，次のア～エから 1 つ選び，記号で答えよ。 

ア ぶどう・いぐさ   イ なす・ピーマン 

ウ なし・トマト    エ 茶・ピーマン 

(宮城県改) 
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[解答欄] 

 

[解答]イ 

 

[問題] 

高知平野での野菜の生産や出荷について述べた次のア～エのうち，誤っているものはどれ

か。1 つ選んで，その記号を書け。 

ア 大都市近郊地域や気候の似た他の生産地との競争が激しくなっている。 

イ レタスやキャベツの抑制栽培がさかんで，主に夏場に出荷している。 

ウ ビニールハウスや温室などの施設で，温度を高めて栽培している。 

エ フェリーやトラック輸送で，京浜や阪神地方を中心に出荷している。 

(香川県) 

[解答欄] 

 

[解答]イ 

[解説] 

イが誤りである。イは長野県や群馬県で行われている高原野菜の抑制栽培である。ア，ウ，

エは正しい。 

 

[問題] 

 次の文章中の①に当てはまる語を書け。また，②の(  )の中から適当なものを 1 つ選べ。 

 右図は，東京都中央卸売市場で取引されて

いるピーマンについて，全体の取引量のうち，

高知県産の占める割合を棒グラフで，月平均

価格を折れ線グラフで，それぞれ示したもの

である。高知県では温暖な気候を生かし，普

通の出荷時期よりも早く栽培する( ① )栽

培によってピーマンを生産し，市場で取引す

る際の価格が②(高い／安い)時期に東京など

の大消費地に出荷している。 

(熊本県) 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 促成 ② 高い 

 



 58 

[問題] 

右のグラフのように，高知県では，ほかの 2 つ

の県とくらべて，なすの出荷時期が早いが，出荷

時期を早める利点(良い点)は何か。「価格」「生産

量」の 2 つの語句を使って答えよ。 

(補充問題) 

[解答欄] 

 

 

[解答]生長を早めることにより，他の地域の生産量が少ない時期に高い価格で売ることがで

きるから。 

 

[問題] 

 N さんは，群馬県と高知県で，なすの生産がさかんであることに興味をもち，次のグラフ

とまとめをつくった。グラフ中の W と X 及び，まとめの中の Y と Z には，それぞれ群馬県

と高知県のいずれかがあてはまる。グラフとまとめの中の高知県にあたる組み合わせを書け。 
 

(グラフ) 東京中央卸売市場におけるなすの月別入荷量 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

(まとめ) 

( Y )におけるなすの栽培の特色：大消費地に近い条件を生かし，主に都市向けに栽培をし

ており，新鮮なうちに出荷できるようにしている。 

( Z )におけるなすの栽培の特色：温暖な気候を生かし，ビニールハウスを利用した栽培を

しており，出荷時期を早める工夫をしている。 

(埼玉県) 

[解答欄] 

 

[解答]W と Z 
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[果樹の栽培] 

[問題] 

右図の X 県の瀬戸内の気候に区分されている地域では，果樹

栽培がさかんである。X 県の果樹園の多くで栽培されており，

X 県における生産が和歌山県とならんでさかんである果実の名

を，次の[  ]から 1 つ選べ。 

[ ぶどう もも りんご みかん ] 

(北海道) 

[解答欄] 

 

[解答]みかん 

[解説] 

日照
にっしょう

時間が長く，降水量が少

ない瀬戸内
せ と う ち

の気候は，かんき

つ類の栽培に適している。

愛媛
え ひ め

県南部の海岸沿いの

丘 陵
きゅうりょう

や傾斜地にある段々
だんだん

畑
ばたけ

(右図 X)ではみかんが栽培され，全国で 2 位(2022

年)の生産をあげている。しかし，他の生産地や輸入さ

れるオレンジとの競争などにより，みかんの出荷は大

きく減少した。そこで愛媛県では，品種改良を重ね，

伊予
い よ

かん，デコポンなど，味や香りがよく，みかんとは収穫時期の異なるかんきつ類を生産

することで，ほかの生産地との差別化を図っている。また，岡山県ではマスカットや白桃
はくとう

が，

広島県ではレモンが栽培されている。香川県の小豆島
しょうどしま

では，乾燥に強いオリーブの生産が行

われている。また，山陰では，鳥取県のなしが歴史的にも有名である。また，鳥取砂丘では

メロンや らっきょう が栽培されている。以上のような果実などは高速道路や本州四国連絡

橋などによって遠く離れた東京などへも出荷されている。 

(統計修正)「日本国勢図会 2024/2025」P155 

※入試出題頻度：「愛媛県のみかん〇」「岡山県のぶどう(マスカット)△」 

 

[問題] 

 次の文中の①，②に適語を入れよ。 

 瀬戸内地方の温暖な冬と雤の少ない乾燥した夏の気候は果実栽培に適している。( ① )

県はみかんの生産量が全国 2 位(2022 年)となっている。また，( ② )県ではぶどう(マスカ

ット)の栽培がさかんである。 

(補充問題) 
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[解答欄] 

① ② 

[解答]① 愛媛 ② 岡山 

 

 

[漁業] 

[問題] 

 次の文の①，②に入れる適語を下の[  ]より選べ。 

 広島県では( ① )の養殖が，愛媛県では( ② )の養殖がさかんである。 

[ うなぎ まだい サンマ かき 桜エビ ] 

(補充問題) 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① かき ② まだい 

[解説] 

複雑な海岸線に囲まれ，多く

の島がある瀬戸内海
せ と な い か い

は，波の

静かな海域
かいいき

が多いため，養殖
ようしょく

漁業に適している。広島県のかきや愛媛県のまだいの養殖は，

それぞれ全国 1 位の生産量をほこっている。養殖漁業は育てる

漁業の典型
てんけい

である。これらの水産物は，高速道路や本州四国連絡橋などによって遠く離れた

東京などへも出荷されている。 

※入試出題頻度：「広島県のかき〇」「愛媛県のまだい〇」「養殖漁業△」 

「波の静かな海域が多いため△」 

 

 

[問題] 

瀬戸内海沿岸では，いけすなどで魚や貝を大きくなるまで育ててとる漁業がさかんである。

これについて，次の各問いに答えよ。 

(1) このような漁業を何漁業というか。 

(2) (1)の漁業で，①愛媛県でとれる水産物，②広島県でとれる水産物を，それぞれ書け。 

(3) (1)の漁業が盛んである理由を「波」という語句を使って簡単に説明せよ。 

(補充問題) 
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[解答欄] 

(1) (2)① ② 

(3) 

[解答](1) 養殖漁業 (2)① まだい ② かき (3) 波の静かな海域が多いため。 
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【】瀬戸内工業地域 

[重化学工業が発達した理由] 

[問題] 

愛媛県，香川県，山口県，広島県，岡山県の 5 県で形成されている工業地域名を書け。 

(長野県) 

[解答欄] 

 

[解答]瀬戸内工業地域 

[解説] 

瀬戸内
せ と う ち

工業地域は，石油化学や鉄鋼
てっこう

などの重化学工業

を中心として，戦後発展した。発展の理由は，海上交

通の便がよく，海外からの原燃料の輸入や製品の輸送

に便利であったことである。(原料や製品が重い鉄鋼業

や石油化学工業では，輸送コストがかかりすぎる内陸

部には立地しにくい。船による海上輸送は鉄道やトラ

ックによる陸上輸送よりもはるかに費用が安くすむ。) 

また，埋
う

め立て地や塩田
えんでん

跡地
あ と ち

などの広い土地を工場用

地として利用できたことも発展の理由である。 

※入試出題頻度：「瀬戸内工業地域〇」「石油化学や鉄鋼〇」 

「海上交通の便が良く，原燃料の輸入や製品の輸送に便利であったため〇」 

 

 

[問題] 

中国・四国地方の工業について，右の地図を見て次の各問いに答え

よ。 

(1) X の工業地域を何というか。 

(2) X の工業地域で特にさかんな工業を，次の[  ]から 2 つ選べ。 

[ 食料品 石油化学 せんい 鉄鋼 ] 

(補充問題) 

[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) 瀬戸内工業地域 (2) 石油化学，鉄鋼 
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[問題] 

瀬戸内工業地域には石油化学コンビナートが多数立地するが，その理由として最も適当な

ものを次のア～エのうちから 1 つ選べ。 

ア 消費者が多い大都市に隣接しており，製造した新鮮な商品を素早く市場に流通させる。 

イ 海上交通の便が良く，臨海部には原料や製品の輸送に適した港湾施設が整っている。 

ウ ソフトウェア開発などの情報通信産業が集中している。 

エ この地域は日本で最大の工業地帯であり，多数の企業や工場が集積し，生産効率が良い。 

(沖縄県) 

[解答欄] 

 

[解答]イ 

 

 

[問題] 

関東地方の鹿島や市原，中部地方の四日市，近畿地方の堺，中国地方の倉敷や周南などの

工業都市では，いずれも石油化学工業がさかんである。これらの都市に石油化学工場ができ

た共通の理由を書け。 

(滋賀県) 

[解答欄] 

 

[解答]海外からの石油の輸入や，製品の輸送に便利な港湾にめぐまれていたから。 

 

 

[問題] 

 石油精製工場が瀬戸内海沿岸部に多く分布している理由を，次の 2 つの語句を用いて書け。 

[ 埋立地や塩田跡地 原料や製品 ] 

(福島県) 

[解答欄] 

 

 

[解答]埋め立て地や塩田跡地などの広い土地を工場用地として利用できたことや，海外から

の石油の輸入や，製品の輸送に便利な港湾にめぐまれていたから。 
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[石油化学コンビナート] 

[問題] 

次の文は，図中の の工業地域について述べたものである。

① の工業地域名を書け。②また，次の文中の(  )にあては

まるものを，下の[  ]の中から 1 つ選べ。 

この地域は，第二次世界大戦後，臨海工業地域として発展し，

周南・岩国・水島(倉敷)などには(   )コンビナートが形成され

ている。 

[ 石油化学 自動車 IC(集積回路) セメント ] 

(茨城県) 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 瀬戸内工業地域 ② 石油化学 

[解説] 

岡山県倉敷
くらしき

市の水島
みずしま

地区には，第二次世界大戦後，埋
う

め立て

によって大規模
だ い き ぼ

な石油化学コンビナートが建設され，瀬戸内

工業地域の中心となった。瀬戸内工業地域の石油化学コンビ

ナートとしては，水島の他に，周南
しゅうなん

市(旧徳山市)，愛媛県の

新居浜
に い は ま

市がある。 

※入試出題頻度：「石油化学コンビナート〇」 

「周南市(徳山)・倉敷市(水島)・新居浜市△」 

 

 

[問題] 

瀬戸内地方には，石油化学工業などでみられる，原料から製

品までを一貫して生産する右の資料のような工場の集団がある。

このような工場の集団を何というか，最も適切なものを，次の

[  ]から 1 つ選べ。 

[ エコタウン コンビナート サンベルト ニュータウン ] 

(宮城県) 

[解答欄] 

 

[解答]コンビナート 
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[問題] 

次の文で述べた区域にあたるものとして最も適当なもの

を，地図中の a～d から 1 つ選び，その記号を書け。 

この区域にある水島地区は，かつて農業と漁業の村であ

ったが，1953 年から，遠浅の海を埋め立て，工業用地と大

型船が出入りできる港をつくって，工場を誘致し，瀬戸内

工業地域の中でも規模の大きい工業地域になった。 

(愛媛県) 

[解答欄] 

 

[解答]d 

 

 

[問題] 

 次の表は，2019 年における，日本の原油の，生産量と輸入量を示している。瀬戸内工業地

域の臨海部には，石油化学工業の工場群が形成されている。日本において，石油化学工業の

工場群が，臨海部に形成されるのはなぜか。その理由を，表から読み取れることに関連づけ

て，簡単に書け。 
 

 生産量(千 kL) 輸入量(千 kL) 

2019 年   522  175,489 
 

(静岡県) 

[解答欄] 

 

[解答]原油の大部分を輸入しており，海外から船で運び入れるのに便利であるから。 

 

 

[鉄鋼・自動車工業] 

[問題] 

 次の文章中の①，②に適語を入れよ。 

 岡山県倉敷市(右図の C)や広島県( ① )市(B)には，鉄鉱石

から鉄を精錬し，鉄鋼を製造するまでを，一貫して行える製鉄

所が建設され，鉄鋼業がさかんになった。また，( ② )市(A)

とその周辺地域では自動車工業がさかんである。 

(補充問題) 



 66 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 福山 ② 広島 

[解説] 

岡山県倉敷市や広島県福山
ふくやま

市には，鉄鉱石から鉄を精錬し，鉄

鋼を製造するまでを，一貫して行える製鉄所が建設され，鉄鋼

業がさかんになった。また，広島市とその周辺地域では自動車

工業がさかんである。 

※入試出題頻度：「倉敷市や福山市で鉄鋼業△」 

「広島市で自動車工業△」 

 

 

[問題] 

 次のグラフは，右図の A，B，C 県の製造品出荷額等の内訳を

あらわしている。X，Y にあてはまるものを，次の[  ]の中から

1 つずつ選べ。 

[ 石油製品 印刷 輸送用機械 繊維 ] 

A，B，C 県の製造品出荷額等の内訳(2016 年) 

 

 

 

 

 

 

(福島県) 

[解答欄] 

X Y 

[解答]X 輸送用機械 Y 石油製品 

[解説] 

A の広島県には「マツダ」という自動車会社があり，自動車(輸送用機械)の生産がさかんで

ある。B の岡山県の倉敷市の水島地区には石油コンビナートがあり石油製品が生産されてい

る。 
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[問題] 

 次の資料は，広島県，山口県，島根県における，化学工業，鉄鋼業，輸送用機械工業の製

造品出荷額を示したものである。資料の①と③にあてはまる県名を答えよ。 
 

 化学工業(億円) 鉄鋼業(億円) 輸送用機械工業(億円) 

 ①    333   1675    839 

 ②   19791   6209   11825 

 ③    4348   11893   32663 

(三重県) 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 島根県 ③ 広島県 

[解説] 

化学工業，鉄鋼業，輸送用機械工業のすべての出荷額が最も少ない①は日本海側に位置する

島根県である。広島県には自動車工業の盛んな広島市，鉄鋼業の盛んな福山市があるので，

③は広島県とわかる。また，山口県には，石油化学工業が盛んな周南市があるので，②は山

口県と判断できる。 

 

 

[工業別の製造品出荷額のグラフ] 

[問題] 

次の資料は，中京工業地帯，阪神工業地帯，瀬戸内工業地域における 2021 年の工業別製

造品出荷額の割合を表しており，A～C は，金属，化学，機械のいずれかである。A～C はそ

れぞれ何か。 

 

 

 

 

 

 
 

(徳島県) 

[解答欄] 

A B C 

[解答]A 金属 B 機械 C 化学 
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[解説] 

まず，中京工業地帯に注目する。中京工業地帯は自動車工業が特にさかんで，出荷額に占め

る機械の割合が非常に大きい。したがって，B は機械とわかる。他の工業地帯・地域に比べ，

阪神工業地帯は金属の割合が高い。また，瀬戸内工業地域は金属と化学工業の割合が大きい。

したがって，C は化学，A は金属と判断できる。 

(統計修正)「日本国勢図会 2024/2025」P180 

 

 

[問題] 

 右のⅠ，Ⅱのグラフは，それぞ

れ，全国と瀬戸内工業地域のいず

れかの，工業製品出荷額の工業別

の割合を表したものであり，グラ

フⅠ，Ⅱ中の A，B は，それぞれ

機械，化学のいずれかに当たる。

化学に当たる記号と，瀬戸内工業

地域の工業製品出荷額の工業別の割合を表したグラフに当たる記号の組み合わせとして適当

なものを，ア～エから 1 つ選び，その記号を書け。 

ア A とⅠ  イ A とⅡ  ウ B とⅠ  エ B とⅡ 

(愛媛県) 

[解答欄] 

 

[解答]エ 

[解説] 

京葉工業地域をのぞく日本のすべての工業地帯・工業地域において，出荷額の割合が一番大

きいのは機械である。したがって，A が機械で B が化学である。瀬戸内工業地域は，全国と

比べると，化学と金属の割合が大きく，機械の割合は全国平均とくらべて低い。したがって，

Ⅱが瀬戸内工業地域で，Ⅰが全国である。 

(統計修正)「日本国勢図会 2024/2025」P178，180 
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【】過疎化 

[中国山地] 

[問題] 

中国・四国地方の山間部や離島には，人口が減少し，高齢化が進んで，社会生活を営むこ

とが困難になっている地域が多い。このように，ある地域の人口が少なくなりすぎる現象を

何というか。漢字 3 文字で答えよ。 

(補充問題) 

[解答欄] 

 

[解答]過疎化 

[解説] 

人口が 30 万人をこえる都市の多くは，瀬戸

内海の沿岸に集まっている。これに対し， 

中国山地や四国山地の山間部や瀬戸内海の

離島
り と う

では，地域の人口が少なくなりすぎる

過疎化
か そ か

が進んでいる。過疎地域では，若者が

働く場所を求めて都会などに出て行くため，

高齢者
こうれいしゃ

の割合が高くなる。市町村の過疎化が進むと，地域の収入が減り医療や教育などとい

った公的なサービスの提供が難しくなる。 

※入試出題頻度：「過疎化(過疎)〇：山間部や瀬戸内海の離島△」「若者が働く場所を求めて

都会などに出て行くため高齢者の割合が高くなる△」「公的サービスの提供が難しくなる△」 

 

 

[問題] 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 過疎化とはどのような現象か。 

(2) 過疎化が問題となっている地域は地図中の A～C の 

どこか。すべて答えよ。 

(補充問題) 

[解答欄] 

(1) 

(2) 

[解答](1) ある地域の人口が少なくなりすぎること。 (2) A，C 
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[問題] 

 太郎さんは，旅行中に立ち寄った右図の馬路村に興味をもち，次の資

料を集めた。資料から読み取れる，①馬路村の課題と，②地域おこしの

特徴や成果について，簡潔に書け。 

(資料 1)馬路村の人口と 65 歳以上の人口の割合の推移 

 1990 年 1995 年 2000 年 2005 年 2010 年 2015 年 

人口 1313 人 1242 人 1195 人 1170 人 1013 人  823 人 

65 歳以上の人口の割合 20.0％ 24.9％ 28.6％ 32.9％ 35.0％ 39.4％ 
 

(資料 2)馬路村の人々の主な取組 

1990 年：ゆずドリンクが「日本の 101 村展」で農産部門賞を受賞 

2003 年：ゆず加工品の CM が飲料メーカーの地域文化賞を受賞 

2009 年：農協が地元大学とゆずの種を用いた化粧品の共同研究を開始 

2011 年：地元大学との共同研究で開発した化粧品の販売開始 

(資料 3)馬路村のゆずに関する統計 

 

 

 

 

(栃木県) 

[解答欄] 

① 

② 

 

[解答]① 人口減少と高齢化が進行している。 ② ゆず加工品の開発・生産に取り組んでお

り，ゆずの生産量とゆず加工品の販売高が伸びた。 
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【FdData 入試版のご案内】 

詳細は，[FdData 入試ホームページ]に掲載 ([Shift]＋左クリック→新規ウィンドウ)  

姉妹品：[FdData 中間期末ホームページ] ([Shift]＋左クリック→新規ウィンドウ) 

 

◆印刷・編集 

この PDF ファイルは，FdData 入試を PDF 形式に変換したサンプルで，印刷はできないよ

うに設定しております。製品版の FdData 入試は Windows パソコン用のマイクロソフト

Word(Office)の文書ファイルで，印刷・編集を自由に行うことができます。 

 

◆FdData 入試の特徴 

FdData 入試は，公立高校入試問題の全傾向を網羅することを基本方針に編集したワープロ

データ(Word 文書)です。 入試理科・入試社会ともに，過去に出題された公立高校入試の問

題をいったんばらばらに分解して，細かい単元ごとに再編集して作成しております。  

 

◆サンプル版と製品版の違い 

ホームページ上に掲載しておりますサンプルは，製品の Word 文書を PDF ファイルに変換

したもので印刷や編集はできませんが，製品の全内容を掲載しており，どなたでも自由に閲

覧できます。問題を「目で解く」だけでもある程度の効果をあげることができます。 

しかし，FdData 入試がその本来の力を発揮するのは印刷や編集ができる製品版においてで

す。また，製品版は，すぐ印刷して使える「問題解答分離形式」，編集に適した「問題解答一

体形式」，暗記分野で効果を発揮する「一問一答形式」の 3 形式を含んでいますので，目的

に応じて活用することができます。 

※FdData 入試の特徴(QandA 方式) ([Shift]＋左クリック→新規ウィンドウ) 

 

◆FdData 入試製品版(Word 版)の価格(消費税込み) 

※以下のリンクは[Shift]キーをおしながら左クリックすると，新規ウィンドウが開きます 

社会地理，社会歴史，社会公民：各 6,800 円(統合版は 16,200 円) ([Shift]＋左クリック) 

理科 1 年，理科 2 年，理科 3 年：各 6,800 円(統合版は 16,200 円) ([Shift]＋左クリック) 

※Windows パソコンにマイクロソフト Word がインストールされていることが必要です。 

(Mac の場合はお電話でお問い合わせください)。 

 

◆ご注文は，メール(info2@fdtext.com)，または電話(092-811-0960)で承っております。 

※注文→インストール→編集･印刷の流れ ([Shift]＋左クリック) 

※注文メール記入例 ([Shift]＋左クリック) 

 

【Fd 教材開発】 Mail： info2@fdtext.com  Tel ：092-811-0960 

http://www.fdtext.com/dan/index.html
http://www.fdtext.com/dat/index.html
http://www.fdtext.com/dinf/qanda.html#Tokuchou2
http://www.fdtext.com/dan/index.html#shachi
http://www.fdtext.com/dan/index.html#shareki
http://www.fdtext.com/dan/index.html#shakou
http://www.fdtext.com/dan/index.html#rika1
http://www.fdtext.com/dan/index.html#rika2
http://www.fdtext.com/dan/index.html#rika3
http://www.fdtext.com/dan/index.html#nagare
http://www.fdtext.com/dan/index.html#chumon
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